提案一：关于把回龙观建设为科技和商务卫星城的提案
回龙观目前被全体市民共同认为是睡城。睡城的一个重要表现是回龙观的居民早晨到城里上班，晚上下班再回来睡觉。这种现状导致了两个不利的结果，一是大多数居民白天在城里上班，也在城里消费，而作为睡觉之地的回龙观，其商业发达不起来；二是上班和下班时段，大量的进城和出城人口增加了交通拥堵的现象。

    居住在本区域的居民大多数是教育和IT行业的知识分子，如果政府出台优惠政策，比如降低税款，政府补贴租金等，吸引商务类和科技类的大公司来回龙观，则相当一部分居民可以改变上班地点。这项措施不仅不涉及工厂的复杂迁移问题，还可以解决回龙观的商业发展问题，可以部分地解决回龙观地区的交通拥挤问题。一些居民给我写电子邮件反映此观点，如“关键是给回龙观一个什么样的定位。若是纯居民区，就要发展医疗、文化、教育；若是卫星城，就要像昌平区政府所在地一样全面发展；若发展高新技术，把上地的企业吸引过来，就可以缓解交通压力，实现当地就业”（见附件）。

    建议：修改规划，把回龙观确定为科技和商务卫星城

提案二：关于整顿回龙观、龙泽和霍营城铁站边交通秩序维护良好出行环境的提案
目前，回龙观、龙泽和霍营城铁站边秩序非常混乱。在上班和下班的高峰时刻，靠近城铁的一侧马路经常全部被公共汽车、出租车、黑车和等人的家庭用车占满，交通异常拥挤，秩序混乱，给行人造成很大的危险。另外，占用社区间人行道和盲道停车的太多，进一步增加了交通不安全感。居民反映强烈（见附件）。

建议：（1）打击黑车应成为常态的执法制度；

      （2）在周边开拓公共汽车和出租车的停车场，如回龙观城铁站前的大片土地闲置了7年，至今荒芜，可以利用起来，建设为公交始发站地。

      （3）派人贴罚款条，对占用社区间人行道和盲道停车的行为予以处罚。
提案三：关于改善回龙观地区基础教育的提案
回龙观地区目前无公立的幼儿园，无公立的市级重点中小学，教学质量普遍不高。一些家长不得不选择昂贵的私立幼儿园，不得不每天把上小学和中学的孩子送到城里上学，如一个家长给我写邮件，说“学校太少了，幼儿园收费太高了”，还有一个家长说，“教育，教育，幼儿园、小学、初中、高中，能不能以共建的形式，提高点质量。这种现象既给该地区的学龄儿童及其家长造成了很多不便，也增加了该地区的交通拥堵度。

本人曾经在网上发过征求提案的提议，很多人反映了这个问题（见附件），希望引起重视！

建议：（1）建设几个公立的幼儿园；

      （2）完善教育规划，在该地区分别办一个市级重点中学和小学的分校或者以共建的形式，办分学校。
（3）如果以上建议不可行，建议把回龙观地区划到海淀区

提案四：关于在回龙观、天通苑地区加强医疗、养老、少年宫和图书馆等配套设施的提案

目前，回龙观、天通苑已经接通，两个地区的人口加起来，已经达到国家大城市的标准。而在这两个地区，缺乏医疗、养老和图书馆等配套设施。一些居住在附近的名人，如马季、侯耀文等名人，就是因为周围缺乏与这两个地区地位相称的配套医疗条件抢救不及时而去世的。另外，居民想读书还需要到城里的图书馆借，很不方便。如一个居民给我写电子邮件：“建议在回龙观增加图书馆和少年宫这样的设施，让孩子们又活动的地方，让大人有看书的地方，毕竟回龙观号称是文化社区” (见附件）。

建议：（1）在回龙观、天通苑地区的中间建一个大型的三甲医院。

      （2）在回龙观、天通苑地区建各建一个老年人活动和少年宫，解决老年人的活动场所和学龄儿童的素质教育场所问题。

      （3）在回龙观、天通苑地区的中间建几个养老院。

      （4）在回龙观、天通苑地区各建设一个图书馆。

      （5）在几个城铁边上建设中低档次的餐饮一条街，解决年轻人的晚饭问题。

提案五：关于维修回龙观城铁站站前地砖的建议
回龙观城铁站站前的地砖几年前因为黑车太多，被碾坏不少。破烂不堪的局面已有几年了，一直没有修复。严重影响了行人行走安全。本人和本人的家属就曾经扭过脚。回龙观地区的居民也有同样的反映，如一个居民给我写电子邮件：“把回龙观城铁站北侧西面自行车存放处和轻轨进站的广场地砖重新铺一下，缺失太多，坑洼不平；下水问题也没有解决，一下雨就没法走”。还有一个居民写道：“城铁站出来的地面凹凸不平，赶紧整修一下，我快受不了那坑坑洼洼了。……一出站就跟到了偏僻地区小城镇似的，脏乱差”（见附件）。

建议：修复回龙观城铁站站前地砖

提案六：关于在回龙观地区停止新建家庭壁挂取暖燃气锅炉缓解冬季空气污染的提案
回龙观地区的大多数居民家庭，大多数采用壁挂取暖燃气锅炉。这种锅炉是低空排放式的，氮氧化物难以扩散。在无风或者微风的天气，回龙观地区空气非常严重。单个清洁的采暖方式叠加后变成了区域面源污染。一些居民反映也比较强烈 （见附件）。

建议：现有的采暖方式难以改变，但可以停止新建家庭壁挂取暖燃气锅炉

提案七：关于在北京进行绿色环保节能示范小区试点的提案
经济适用房不应该成为廉价建安房的代名词。从长远看，建设绿色环保节能社区才是北京这个资源缺乏型城市最经济的方式。而目前，这种小区基本没有，不利于北京的科学发展。一些居民响应北京市的号召，呼吁（见附件）建立绿色环保节能示范小区。

  建议：（1）修改规划，在未来的市政范畴的经济适用房、保障房之类的建设中添加进环保节能的内容；

        （2）在已经建设并使用中的经济适用房里，鼓励居民使用太阳能

提案八：关于解决回龙观地区八达岭高速公路交通拥挤的建议
早晨上班高峰时，往进城方向，八达岭高速公路的入口和高速公路的辅路出现拥堵；下午下班高峰时，西三旗到回龙观区域出现拥堵（但一经过回龙观，就不拥堵了）。严重影响了交通效率。居民意见很大（见附件）。

建议：（1）在现有的北郊农场桥的基础上新建一座桥，使它们变成单向通行的桥梁；或者加宽北郊农场桥，解决进口和出口的拥堵问题。

      （2）把清河收费站移至回龙观北，是现有的高速公路分担辅路的一些运输承载压力。

      （3）打通林翠路。这个措施不但是解决回龙观、天通苑地区交通瓶颈问题，还可以带动拉动昌平地区的经济发展。
提案九：关于提请市交通委员会解决13号线噪声扰民问题的建议
去年，本人提过一个呼吁解决13号线（龙泽至霍营段）噪声扰民问题的建议。市环境保护局办理提案时，出具证明说，24小时均超标。但是后来一直没有下文。本人也通过政协的社情民意渠道反映，也没有下文。2009年1月11日晚上，市交通委员会的刘主任在回答政协委员的咨询时说，没有收到我的提案，如果收到一定认真办理。

此次政协会前，一些居民写邮件给我，要求本人再次呼吁，如一个居民写道：“回龙观新农民，龙泽小区前的城铁的声音很大呀，应该安装隔音设施呀。强烈要求！谢谢！” （见附件）另外一个居民写道：“ 回龙观、霍营、龙泽城铁沿线加装隔音设施，缓解城铁噪音污染问题。”（见附件）

建议：请环境保护局把2008年监测的结果转市交通委员会，由市交通委员会办理本提案，以解决困绕该地区多年的环保问题。
提案十：关于在回龙观、天通苑地区的主要十字路口安装交通监控摄像头的建议
问题：在回龙观、天通苑地区的十字路口，交通监控摄像头太少，闯红灯的现象很普遍。每年都出现几起严重的死人和伤人的交通事故。居民反映强烈，如一个居民写给我的邮件中呼吁（见附件）：“严格管理机动车违反交通规则的行为(每个路口装探头)。”

对策建议：在回龙观、天通苑地区的主要十字路口安装交通监控摄像头，严格执法

提案十一：关于在回龙观和霍营地区增加一些摆渡车、优化区域公交车路线、淘汰破旧公交车的建议
  摆渡车，在回龙观和霍营地区是指连接城铁和住宅区之间的公共汽车。目前，在这两个地区，摆渡车的行使存在两个问题，一是缺乏一些路线，二是在上班和下班的高峰时段，427、441、462路车发车密度低，如一个居民写给我的电子邮件写道：“您好，我是回龙观的居民，住在龙跃4区。虽然回龙观开发已经10来年了，但是我们住在东部的居民外出一直非常不方面，仅有的一趟427公交车，发车周期长得令人难以忍受，我们经常需要在寒风中苦等30分钟以上，可是没有办法，这是我们那边唯一的公交车。我希望你能反映一下这个情况，要么增加线路，要么加开车次。”还有人反映：“427等车，白天有时能等个20、30分钟绝对不稀奇”，“427、441、462经常一等就一二十分钟，有时候半个小时也没有”(见附件）。一个孕妇直接向我反映了类似的问题。

    另外，小25路和小26路很破旧，汽油味一般很浓厚，对人体产生危害，如一个居民给我写信：“小25路和小26路”

    建议：（1）新增一些路线，弥补目前的不足；

      （2）在上班和下班的高峰时段增加427、441、462等路线的发车密度

      （3）优化现有的公交车路线，如最好把681的车直接从龙锦1发到霍营城铁。

      （4）小25路和小26路换新车

提案十二：关于调整919支2起始站，便于乘客转车的建议（内容略）
