自驾游黄河、看周村、摘冬枣、观湿地10月4日发车！
—山东周村古民居、惠民、东营黄河口湿地生态观光自驾游
活动背景介绍：

周村，位于鲁中山地丘陵向平原过渡地带。倚山傍水，有山川之利，沃野千里，长白山、凤凰山连绵四周，淦河、鱼子沟、孝妇河穿城而过，被乾隆皇帝御赐“天下第一村”， 有“金周村”、“旱码头”的美誉。是鲁中工商业重镇。济青高速公路、滨博高速公路和309国道在区内交汇，胶济铁路、济青电气化铁路横贯东西，距济南国际机场50公里，青岛口岸280公里。周村又是北方丝绸之路的源头所在地。1904年，被当时的清政府辟为对外开放的商埠，是山东对外开放最早的城市之一。凤凰山和周村古商城是该景区的主要组成部分。
周村又是中国明清时代的华尔街，是中国北方最为有特色的历史文化古城，在7月份我曾经组织一次周村自驾，会员反映良好，一致认为周村是值得观赏的文化历史古迹，又是摄影拍照的好地方！
北京驾车朋友大概很少人知道中国最大的湿地和候鸟迁徙地在哪儿，自从中国东方最大的石油城市—著名的胜利油田所在地山东东营市建市后，人们发现了著名的黄河入海口这里著名的湿地。从此每年许多热爱环境和鸟类专家开始关注这片土地，随后成为无数旅游者的旅游圣地。我们向首都热爱汽车和环境保护的朋友推荐东营，因为它就在距离北京400公里的地方，提醒大家去参观候鸟的迁移，同时号召大家增强保护湿地和环境的意识。

北京—山东惠民、周村、东营路况非常好，从北京—东营全程高速公路，现在可以走环渤海高速一直到达东营。

沿途最吸引人的，还是大家不得不买的是著名山东沾化的冬枣。凡是尝过东枣的人就会知道，冬枣的甜酸、香脆是尝一口必须购买的。

东营的海鲜同样非常便宜，我们在渔民的码头可以随心所欲购买一些渔民刚刚打捞上的海货，可以与渔民进行砍价后购买。
此次活动不仅可以欣赏到周村魅力古镇风光，还可以瞻仰设在临淄区的齐国古国文化博物馆和位于惠民县境内的魏氏庄园，那些悠久的历史文化和故址，将会给北京的客人极大的精神享受，使我们陶醉在齐国历史文化的海洋里，古今联想，回味无穷。同时我们又可以参观东营湿地风景区，数百万亩湿地和黄河入海口的震撼风光吸引车友参加！还有就是本次活动价格低廉、合理
活动主办：山东淄博周村区旅游局

活动承办：北京轻松上路汽车服务有限公司
活动行程：北京－周村－临淄－惠民－东营—滨州—北京

活动时间：2009年10月4日—10月7日〔4日〕
出行方式：小车30台左右
活动人数：60人左右
总 领 队：北方的狼
道路状况：全程高速公路，任何类型的车辆都可以参加行驶。

活动安排：

集合地点：自驾车车辆：南三环城外诚家具城停车场----集合
	时间
	行     程
	用餐
	酒店

	D1
	北京-汽车－惠民-孙子兵法城、魏氏庄园    
早06：30前在南四环城外诚家具城停车场----集合，发放对讲机。贴车贴
车号后----集合发车前往山东----然后经京津塘高速转京沪高速，环渤海高速约12：30到达山东省惠民县，用午餐。午餐后（13：30）游览国家AAA级景区孙子兵法城50（约2小时30分钟），游览后前往山东惠民中国最大、保存最完整的清代城堡式民居，具有强打防御功能的中国三大庄园之一——魏氏庄园30（大约5：00分到达，游览时间约为1小时），晚上后在周村三星级酒店办理入住手续，周村晚餐，自由欣赏滨周村美丽夜景。
	中晚
	周村三星级酒店

	D2
	淄博周村-临淄齐国历史博物馆-汽车－东营
早餐后（8:00）前往素有“天下第一村”之称—周村，游览国家AAAA级景区-周村古商城景区70（古商城又称古街或金周村、旱码头，1750年被乾隆皇帝御赐为“天下第一村”，是山东独有、北方罕见的明清风情的古建筑代表，素有北方小周庄之美誉。张艺谋的电影《活着》、热播剧《闯关东》在景区取景拍摄，成名剧《大染坊》和《旱码头》等全程在此取景拍摄，主要景点有：千佛寺、三益堂、民俗展馆、状元府、票号展馆、杨家大院、大染坊、魁星阁、淄博艺术博物馆。沿街购物有粗布、丝绸、蓝印花布等系列产品及各类古玩店。游览时间约3小时）。 之后前往前往足球发源地--山东临淄参观齐国故都历史博物馆40，路程约1小时（齐国历史馆是全国十大异型博物馆之一,共分15个展厅,展示文物精品300余件(套), 展示了齐国八百年的辉煌历史和灿烂的文化，是全国最佳陈列设计之一，游览时间1小时），午餐后开车赴黄河口滨海城市—东营市；晚上入住东营最好的四星级宾馆——东营宾馆，宾馆晚餐，晚餐后休息
	早中晚 
	东营四星级

	D3
	东营旅游

上午8点起床，早餐，9点出发，开车前往黄河三角洲自然保护区，欣赏黄河口湿地，登观光塔观黄河入海奇观，赏长河美景。黄河口生态旅游区里旅游资源丰富；中华民族的母亲河?黄河从这里入海，形成海河交汇的奇观；这里有各种野生动物1524多种，其中包括271种鸟类，有 “鸟的乐园”之称，珍稀鸟类有天鹅、丹顶鹤等50多种，还有国内罕见的天然柽柳林和万亩人工刺槐林，五月槐花飘香，洁白剔透是人们回归自然、进行科考、度假、观鸟、猎奇的理想场所；黄河入海口旅游区还是世界上增长最快的陆地，沧海桑田的演绎让人叹为观止；这里还有美丽的海滨景观；海滨滩涂平整、泥质细腻、生物丰富是赶海、观潮、赏月、观日出的理想境地。  
　　生态木栈道：在黄河口生态旅游区深处建有生态木栈道，木栈道长约800米，宽2.6米，全部采用俄罗斯樟子松防腐木，并经过防腐处理，可在水中使用20 年。生态木栈道直接伸入芦苇荡中，被湿地和芦苇荡所包围，木栈道曲折迂回每个拐角处设休闲凉亭和，站在观河楼上可以看到神奇的湿地、自然柳林和新、老河道。站在质朴无华，未曾雕饰的木栈道上，感受到大自然扑面而来的清新，顿然感觉身心都无挂碍。黄河口生态木栈道的已经成为黄河口生态旅游区一道靓丽的风景线。  
　　河口柽柳：漫步黄河口，柽柳树随处可见，有的三丛五株，长在路边田头；有的几百枝群丛簇，攀枝连理，蓬勃向上；更多的是密密匝匝的平铺开去，苍干层叠簇拥，翠枝柔顺，成为黄河口的又一奇观。柽柳一年三次开花，又名“三春柳”，是一种抗盐碱、耐旱涝、抵贫瘠，改良土壤，美化环境，防风固沙的优良树种。柽柳还有着未雨先知的功能，天将下雨之前，枝叶特别挺拔滋润，花儿也分外艳丽醉人，故有“雨师”之称。古人说柽柳“乃木中之圣”，并不言过。柽柳花期长达半年之久，所酿制的蜜，色似琥珀，体似凝脂，甘甜爽口，沁人心脾，是营养健身的上佳补品。坚硬的柽柳枝干，可提供单丁、炼制栲胶、编织花篮、制作盆景，给黄河口人以丰富的馈赠。秋天的柽柳林，丛丛簇簇，茫茫苍苍，火一般燃烧在平原上，为黄河的凝重、苍劲，又平添了一份悲壮的浓艳。百万亩柽柳林随风摇曳，纷披下垂，如杨柳般婀娜多姿，林内鸥飞雁鸣，獾鹤起舞，狐兔出没，群鸟栖息，花香清雅浓郁，令人心旷神怡。  
　　芦花飞雪：在黄河入海口的百里平原上，依河傍渠随道，到处生长着密密匝匝的芦苇，连绵不断，巍然壮观，成为黄河入海口的一大自然景观。春天放眼望去，碧绿像地毯，坦荡无垠。秋天是芦苇的成熟季节，苇叶渐白，苇穗裹实，有的高达几米，大拇指般粗壮，整个苇荡犹如待检阅的千军万马，异常素洁齐整。待饱满的苇穗由淡紫转为粉白，芦花盛放，蓬蓬松松白花花的一片，风乍起时，苇絮随风在天空悠悠飘飞，弥天盖地，形成“芦花飞雪”的壮美景观，一直持续到来年春天，如天空普降瑞雪，令人叹为观止，形成一幅精美绝伦、巧夺天工的剪影图。  
　　红地毯：“红地毯”景观是黄河口生态旅游区独特的湿地自然景观，是由一簇簇高20厘米左右、学名翅碱蓬的野生植物“织成”的。翅碱蓬被当地人称为“黄须菜”，据营养学专家分析研究，黄须菜营养素种类齐全，矿物质含量丰富，具有防止衰老的功效，是一种天然的绿色保健食品。
　　黄须菜一般生长在平均高潮线以上的近海滩地，尤以黄河入海口最为集中，生长密度很大。每到初春时节，黄须菜给黄河入海口这片新淤地盖上了一层新绿。深秋，开花结果的黄须菜又给大地披上了艳丽的红装，极目远望，像火海，似朝霞，于是又叫“红地毯”。  欣赏参观壮观的胜利油田；大约中午2点左右在黄河口品尝鲜美的黄河鲤鱼，午餐后3点全体驾车返回东营宾馆，大家自由参观市区，大约下午4点30到达宾馆，晚餐后大家可以自由参加自费洗温泉活动；
	早中晚 
	东营四星级

	D4
	东营—滨州—北京

7点起床、早餐，退房，8点开车前往滨州，参加中国滨州第十届沾化冬枣节在沾化隆重开幕。沾化历史悠久，自然资源十分丰富，因盛产稀世珍果沾化冬枣，而被国家命名为“中国冬枣之乡”。目前，沾化县冬枣密植园已达50万亩，产品销往全国各大中城市，并远销新加坡、南韩、日本等国家。冬枣是果中之王，被誉为“百果之冠”。　　一、富硒冬枣的优特点：　　1、为科学补硒增进身体健康提供了方便。硒－－被医学家称为“生命元素”、“细胞和肝脏保护神”、“有害重金属的天然解毒剂”、“抗癌之王”。硒的生物学功能使硒具有保心脑、护肝肾、防辐射、抗癌变、恢复胰岛和延缓衰老的神奇功能。美国著名的科普作家简.卡铂在《延缓衰老－－延缓和逆转衰老的基本策略》一书中说“硒是使你保持年轻的特别的矿物质”。而我国是贫硒大国，植物性食品含硒量低，不能满足人体所需，我国有72％的人口需要补硒。　　利用冬枣长期的生动运动，改变了硒元素的存在形式，即由无机的硒酸盐转变为蛋硒的形式存在于冬果中，蛋白硒为有机营养硒，有利于人体吸收利用。同时，富硒冬枣销售前，标签上面都标明经过检验的硒含量，便于掌握硒的摄入量。　　2、全面提高了冬枣的品质。实验研究表明，农产品适度富硒后，其产品中的氨基酸、维生素、矿物元素（除钾、铁外）等含量都相对提高，纤维、细胞排列相对紧密。也就是说，富硒冬枣增加的不仅仅是硒元素，而是营养成分的全面提高，品质的明显改善，可以说富硒冬枣是天然的“黄金搭档”、　　3、进一步改善了冬枣的风味。富硒冬枣与普通冬枣相比，风味更纯正，酸甜可口，清香甘甜。同时相对表光细腻，耐贮存，便于家庭存放，较长期食用。滨州午餐后返回北京，大约下午5点，车辆返回北京结束本次国庆节美好的假日自驾之旅。
	早中 
	

	驱车线路：北京－京津唐高速－泗村店转－京沪高速－胡辛庄转－唐津高速－赵连庄转－津汕高速－山东滨州惠民出口－青银高速周村出口－青银高速周村入口－青银高速临淄出口－青银高速临淄入口－津汕高速－黄骅－石黄高速－沧州－京沪高速－泗村店－京津唐高速－北京


车主特惠：980元  不占床位儿童（1.1米以下）：300元；占床位学生儿童：900元；
搭车费：每人300元（请搭车车友直接交给车主）
往返大约1300公里
本次活动价格合理、低廉的原因：主要是得到了旅游局及推广机构的减免经费支持，所以本次活动物美价廉，食宿待遇非常好。

费用包含：
门票：全程5个景点第一大门票，东营黄河口湿地保护区80、魏氏庄园50、孙子兵法城联票30、周村套票70、齐国历史博物馆40
餐费：含3早7正餐
住宿：全程三星1，四星级2，3晚酒店住宿   
导游：景区内优秀导游服务讲解    

保险：30万元人身意外伤害      
保障：全程优秀领队带队
通讯：免费发放对讲机使用（缴纳押金300元）

注意：在滨州采摘冬枣等水果自费；
咨询电话：18910370991
注意：滨州组织采摘活动自费购买采摘的果实。
景区介绍
1、孙子兵法城景区，是当地政府为弘扬孙子文化而修建的秦汉式大型园林建筑群。那些汉韵十足、古香古色的大型建筑群深深的震撼了北京的客人。在游览中客人们领略到了兵圣孙武的智慧结晶。景区内专设的军事拓展游戏，让北京客人亲历经过，在互动体验培训中挑战了自我，寓教于乐，增强了团队配合意识。
2、惠民的历史文化底蕴深厚不仅在于孙子军事思想的伟大传承，离惠民县城不远处的滨州魏氏庄园，同样给北京自驾车客人留下深刻的印象。庄园始建于清光绪年间，是我国北方现存的唯一一处城堡式民居，既承袭了北方传统四合院的雄厚之风，又借鉴了南方阁楼的乖巧特色，南北方建筑艺术浑然一体。尤其炫耀的是，它将层层设防、易守难攻的军事防御功能与中国传统民居有机地融为一体，是民居建筑运用《孙子兵法》军事思想最科学的典范。
3、提到中国军事思想，我们不能忘记中国革命史上面最伟大的时期－解放战争。当时的惠民县曾是华东局、华东野战军及渤海区党政军机关驻地，一大批老革命家在这里运筹帷幄，决战千里。为缅怀老一辈革命者在这里留下的优良传统和作风，对广大人民群众特别是青少年学生进行爱国主义传统教育，惠民县政府专门建立了渤海区纪念园共后人瞻仰。
4、黄河在惠民县境内流经入海，惠民又是黄河文化的发祥地，60年来，惠民随共和国成长，流域经济得到充分发扬。惠民县黄河河务局对沿岸进行了绿化和美化，建有生态林、防护林、苗木品种达35种以上，尤其位于惠民县南部，濒临黄河，占地约五万余亩蜜桃生产基地和苹果生产基地，使这里成为春季赏花，夏季纳凉，秋季采摘，冬季踏雪人们旅游出行的首选之地。






 


孙子兵法城全景


孙子兵法城

游览周村古商城纪实： 
以前只知道山东的周村是最大的村被称为“天下第一村”，并不了解它古老的商业历史，今年的春暖时节随老干部摄影俱乐部来到这里采风，走进这座古商城才知道它古老沧桑的历史和曾经有过的辉煌昌盛。 

周村古商业城总占地面积32.7公顷，是由大街、丝市街、银子市街等古商业街组成。在大街的入口有一个书写着“大街”的牌坊 ，走进商业城的入口，呈现在眼前的是店铺林立、街区纵横、幽静朴雅的街巷，两旁的许多店铺虽然有些破旧，但仍保持着古朴的明清原貌和历史本色。 

追拟周村的历史，它是封建社会后期经济转型中兴起的手工业、商业重镇,明清时期发展成为我国北方的重要商埠，是北方丝绸之路的源头所在地，当时商业极其繁荣，1750年被乾隆皇帝御赐为“天下第一村”，还有“金周村”、“旱码头”等美誉。2001年这里被修建恢复成原貌，成为现在的旅游胜地。
大街原长1000多米，现在修复了300多米。大街的店铺的牌匾虽然是翻新的，但房屋的原样还留存着，古老的“泉祥茶”庄，曾经名赫一时的“红绣楼”妓院旧址，老街中曾是最高的洋楼“益祥谦”仍然保留着。来到“民俗展览馆”的门前，“与民生活息息相关，和君风俗脉脉相连” 的对联映入眼帘，所谓十里不同风，百里不同俗，这里展出的是当地的婚礼、祝寿、纺织、生产、民间娱乐等用品、场景。随着扑鼻的烧饼香味，踏进了有着一千八百多年历史的周村烧饼老店“聚合斎”，迎面的对联“秉丝绸之路遗风，创商阜名域辉煌”是该店的宗旨，一位老者身着大褂危坐在大堂，这大概是千年传承手工艺传人吧，几位身穿蓝花布衣的姑娘在熟练的制作烧饼，游客可以当场品尝刚出炉的热烧饼，经询问她们每天要制作50斤面3000多张烧饼，据介绍这里的烧饼曾赠送给毛主席品尝过。中央台也曾在这里做过节目。 

1、天下第一村



2、老街




3、




4、商业街最早的洋楼




5、周村烧饼老店




6、老店的传承人




7、制作烧饼现场



5、黄河三角洲自然保护区：

是以保护黄河口湿地生态系统和珍稀鸟类为主体的生态旅游区。区内有各种生物1917种，其中水生动物641种，属国家一、二级保护的9种；有鸟类269种，属国家一、二级保护的41种；有植物393种，属国家重点保护的野大豆8000公顷，天然草场51000公顷，天然柽柳林8100公顷，人工刺槐林12000公顷。被称为地球暖温带地区保存最完整、最广阔、最年轻的湿地生态系统。我们在保护区内经常看见的珍稀鸟类有丹顶鹤和东方白鹳。区内建有眺望黄河入海口的了望塔。主要有黄龙入海、长河落日、万亩槐林、草原秋色、芦花飞雪等景观。

　　位于山东省东营市境内人，面积15.3万公顷，1990年经东营市人民政府批准建立，1991年升为省级自然保护区，1992年晋升为国家级自然保护区，主要保护对象为原生性湿地生态系统和鸟类。

黄河三角洲地处渤海之滨的黄河入海口，是黄河携带的大量泥沙在入海口处沉积所形成，为全国最大的三角洲，也是我国温带最广阔、最完整、最年轻的湿地。本区属温带季风气候，植被为原生性滨海湿地演替系列，生态系统类型独特，湿地生物资源丰富，高等植物有116种，海洋生物有800多种，鸟类有187种，其中属国家重点保护鸟类有丹顶鹤、白头鹤等32种，属中日候鸟协定保护种类有108种，是东北亚内陆和环太平洋鸟类迁徙的重要停歇地和越冬地。该保护区的建立对保护和研究黄河三角洲湿生生态系统具有重要意义。
东营市地处鲁北平原渤海之滨黄河入海口三角洲地区，是一座新兴的石油城市。地理坐标为北纬36°55'—38°12'，东经118°07'—119°10'。全市土地面积7824.91平方公里，海岸线长350公里，黄河流经本市188公里。属暖温带季风型气候区，气候适宜。市内水库、河流从多，纵横交错。水域面积广阔，有一望无际的天然芦苇荡，有大面积的沿海滩涂沼泽，有华北地区最大的人工刺槐林，有中国最大的平原水库。有大面积的天然草场和天然柽柳林。这些复杂多样的生态系统，必然成为鸟类繁衍生息的天堂。
6、黄河三角洲鸟类地区鸟类资源特点
1、鸟类资源丰富，种类多，数量大。
     仅涉禽此地区有17种鸟类超过国标1%标准，在北迁期就有50-100万只迁徙经过此地，是小杓鹬迁徙路线中第一迁徙中转站。 

    2、鸟类中主要以候鸟为主。
   此地区是东北亚内陆、环西太平洋地区鸟类重要的迁徙中转站、栖息地、繁殖地和越冬地；在中国三种迁徙路线中，此处位于咽喉要道。

3、水禽资源丰富。
    有大面积近海滩涂、芦苇沼泽、河道河流、水库池塘等湿地生境，涉禽、游禽、猛禽及依湿地生存的鸟类众多。
4、珍稀、涉禽鸟类多。
    有国家I级鸟类9种，II级43种。中国8种鹤类资源中5种可常见；中国三种天鹅此处可集中发现；珍稀、涉危鸟类黑嘴鸥重要繁殖地；黑鹳、东方白鹳能在多个月份见到等。
三、参考文章：

碧水蓝天　绿意盎然　万鸟翔飞
 
——黄河口湿地神奇、美丽、迷人　东营无愧于“湿地之城”美誉
 
  “黄河之水天上来，奔流到海不复回。”黄河就如一条桀骜不驯的巨龙，从世界屋脊青藏高原奔流而下，途经黄土高原，裹泥带沙，蜿蜒东流来到入海口，受海水的顶托，河水流速减缓，大量泥沙在这里淤积沉淀，年复一年形成了大块陆地，塑造了共和国最年轻的的土地——富饶辽阔的黄河三角洲和神奇、美丽、迷人的黄河口湿地。
1983年10月，山东省省辖市东营市在共和国最年轻的土地上诞生。自此，黄河三角洲有了自己的中心城市。
在黄河口的新淤地上，分布着两大片地球暖温带地区最辽阔、最完整、最年轻的湿地生态系统。主要是现行清水沟流路和原刁口河流路中淤积形成的新湿地，总面积230平方公里。1992年10月，这片新生的土地被国务院批准为国家级自然保护区。
美丽富饶的黄河口是世界唯一生长土地的地方。它在日夜不停的生长造陆，平均每年向海延伸2公里左右，年均造陆32.4平方公里。据水文资料统计，1954年至1982年间，共造陆1100平方公里，平均每年造陆38平方公里，海岸线平均外延0.47公里。也就是说，黄河每年为人们生长土地5万多亩。二十世纪八十年代末期和九十年代中后期，由于黄河水量减少，黄河携沙填海造陆的速度日渐趋缓。
没有到过黄河口自然保护区的人，自然体会不到它那新、奇、旷、野的美丽景观。这里天苍苍、野茫茫，风吹草低，保留着原生带的特征。早春时节，这里的近18万亩人工刺槐花盛开，遍地银花、浓香四溢、蜂飞蝶舞，吸引了四面八方的养蜂人。暮秋时节，绵延数百里的芦苇荡里，饱满的苇穗有淡紫转为粉白，蓬蓬松松，花白一片。每当风儿吹起的时候，苇絮随风悠悠飘飞，形成一副壮观的“芦花飞雪”图。一丛丛、一簇簇柽柳树茫茫苍苍，遍布三角洲的每一个角落。在天然草场上的尽头是一片片红似地毯的黄须菜。入秋之前是与天然草场挥为一体的绿色，进入秋天后则由绿变为紫红，犹如镶嵌在绿色原野上的红丝带、红宝石，火一样的燃烧在原野上，为黄河口的凝重、苍劲添上浓重的色彩。
大片的芦苇湿地成为动物繁衍生息的乐园。据调查，芦苇荡中有近1500种动物，其中鸟类就有289种，成千上万只丹顶鹤、白天鹅、黑鹳、白琶鹭、大、金雕等珍禽鸟类飞翔嬉戏，令人叹为观止。
植绿护绿　盐碱地上种出绿色的海
黄河三角洲国家级的自然保护区内的湿地是世界上暖温带保存最完整、最年轻的的湿地生态系统，总体面积达5000平方公里。多年来，由于人类的开发活动的加剧和黄河供水量的减少，加上海水的倒灌、侵蚀，原有的大片芦苇的湿地严重的碱化，使黄河三角洲自然保护区内的湿地面积缩小，环境生态逐渐恶化。为留住湿地，保护家园，东营市对黄河口采取了系列抢救性恢复保护措施。通过投巨资修筑防海潮大堤，湿地内围堰蓄水，在高盐碱地域人工培育柽柳林和人工种植芦苇等措施，使4238公顷湿地恢复了原貌，黄河三角洲的植被逐年增多。芦苇面积增加到5.2万公顷，保护区内野生植物达407种，有14种国家稀有树种也落户黄河口。
每年的6~8月份是黄河口湿地内植被最茂盛的季节。此时驱车进入就犹如置身于绿色的海洋。绿色让黄河口显得生机盎然，随处可见的绿色植被相互穿插，相互点缀，20万亩畜牧草，10万亩速生林，13万亩人工柽柳林，50万亩人工芦苇与黄河口湿地的自然植被浑然一体，共同构筑起一道靓丽的绿色生态景观线，一幅“天上有飞鸟，地上野兽跑，鱼虾水中跃，绿林随风拽，花儿竞相开”自然画卷，展现出黄河口湿地的秀美。
目前我们贯称的黄河三角洲是以东营市垦利县的宁海为顶点，北起套尔河，南到支脉河的扇形冲积平原。在此区域内存在着为数不少的高盐碱土地，给植绿工作带来一定的难度。多年来东营市从实现社会可持续发展战略高度出发，不断加大生态环境建设力度，使黄河三角洲这块成陆时间短、生态环境脆弱的土地焕发了生机和活力。先后投资1亿人民币，通过人工造林，封滩植林等办法，不断扩大森林的覆盖面积，完成森林覆盖面积9.2万公顷。在2004年对沾利河、王庄灌区、麻湾灌区的绿化中，绿化长度210公里、绿化面积2.2万亩、植树242万株。同时加快荒碱地的改良步伐，积极实施“上农下渔”开发项目和农村绿化工程项目，以实现农、林、牧、副、渔共同发展目标。仅2004年就开发荒碱地35.2万亩，农村绿化工程共种植速生林31.5万亩，植树296万株，使昔日的荒碱地成了绿色家园。垦利县实施了10万速生林绿化工程和20万亩人工牧草种植工程；利津县在沿海一带造起了13万亩柽柳林；河口区实施了50万亩人工芦苇的培育工程。此外，东营市所属县区也结合各自实际建起了冬枣、桑蚕、莲藕、蜜桃等种植基地，既美化绿化了家园，又从高盐碱土地上取得了经济回报。
黄河两岸的大堤犹如一对姐妹长城，日夜相伴护送母亲河水到达黄河口。黄河河务管理部门按照黄委建设生态景观线的要求，为改善入海口河段20公里南防洪大堤上植被难以存活，影响和制约堤防绿化问题。自2004年4月份开始，垦利河务局在山东省林科院大力协助下，进行了首期南防洪大堤生物植被种植实验，选择引进了红花槐、白蜡、美国黑杨以及高羊茅草、狗牙根草等耐碱树种和草种，较好地解决了生物植被成活难问题，成活率达85%以上。目前，二期实验工程正在实施之中。
近年来，黄河业务部门在黄河淤背区先后种植了孪树、紫叶梨、五角枫、黄金柳、香绿、青桐、速生杨等美化绿化树种，均枝繁叶茂，与黄河行道林、防道林、生态林浑然一体，形成一道美丽的生态景观线。
自2000年以来，黄河河务管理部门在黄河来水持续偏枯的情况下，实施黄河水量科学调度，黄河已连续六年不断流。以黄河水为主要来源的黄河口湿地生态系统在得到水源补给的情况下，形成了壮美的生物多样性生态景观。秋风送爽时节，黄河口湿地内草木茂盛、碧水荡漾、蓝天白云、珍禽翔飞，处处显示出勃勃生机。
湿地恢复　鸟类有了栖息繁衍的乐园
“国家一级保护鸟类——东方白鹳，全球数量不足3000只，而我国野外繁殖仅有60~70对。今年在黄河口自然保护区繁殖的就有3对，其中有2对繁殖成功，孵化雏鸟6只，黄河口成为东方白鹳繁殖的重要家园！”这是今年7月份全国各媒体争相报道的一则新闻主题内容。
黄河口湿地生态的逐渐恢复，为鸟类提供了大量的水草、嫩牙、野草、种子、谷物、昆虫及水生动植物食物链，吸引了众多的珍禽候鸟。为适应鸟类种群、数量增加的需要，自然保护区管理局在保护区建立了两处总面积1000公顷的　鸟类食物补给区，主要养殖贝类等水生物。在黄河口管理站和位于垦利县的大汶流管理站各建了一处200公顷的鸟类食物补给区，种植了小麦等作物，只种不收，为鸟类补给食物。
黄河三角洲地处暖温带，是东北亚内陆和环西太平洋鸟类迁移重要的中转站，越冬栖息地和繁殖地。每年的10月末到11月下旬是保护区最美、候鸟最多的季节。截止目前，保护区内已经发现陆生动物901种，其中鸟类由1992年的265种增加至289种，还有152种鸟类被列入《中日保护候鸟及栖息环境的协定》中，每年到黄河口做客的候鸟达400万只。属国家一级重点保护的鸟类有丹顶鹤、白鹳、白头鹤、大鸨、白尾海雕、金雕、中华秋鸭等9种，属国家二级重点保护的有大天鹅、小天鹅、灰鹤、白枕鹤、黑脸琵鹭、斑嘴鹈鹕等43种。据了解，国家一类保护鸟类丹顶鹤是2004年首次光临做客黄河口的，大约每年有250只左右。世界珍惜濒危鸟类——黑嘴鸥也在这里栖息繁衍。保护区也已加入“东亚——欧洲珍禽保护区网络”和“东北亚鹤类保护区网络”。
黄河口作为中国及全世界上重要的鸟类保护基地，是开展鸟类保护、科研、维护物种多样性和监测环境污染的重要场所。为确保黄河三角洲国家级自然保护区湿地安全，在这里启动了“湿地鸟类生态安全区系统”和黄河自然保护区湿地监测工程，实现了与香港观鸟协会的“联网”，组织了黄河口首次观鸟活动。目前，总投资380万元的黄河口湿地观鸟乐园正在建设中，这将为鸟类爱好者提供良好的场所，同时也将成为救治病伤鸟类，保护、繁殖濒危珍禽的重要科研场所。
随着黄河三角洲地区生态环境的不断改善，黄河口湿地的鸟类不但增加，而且一些珍禽鸟类如白天鹅、大鸨、白鹭、野鸭等也先后出现在内陆地区的水库、坑塘、稻田和黄河滩区内，今有20多只白天鹅在垦利黄河宁海段滩区栖息觅食达半月之久。
造福黄河三角洲的母亲河
千百万年来，日夜奔波，川流不息的黄河用她甘甜的乳汁哺育了千千万万炎黄子孙，塑造了黄河三角洲这片共和国最年轻的土地，维持了黄河口湿地生态的多样性和生命。
黄河三角洲的生存发展离不开黄河水，当黄河水量充沛的时候，我们感觉不到水资源短缺的危机，体会不到缺水的日子是什么样。进入二十世纪八十年代末期和九十年代中后期，由于黄河径流量的减少和人类对黄河水的超量利用浪费，使黄河三角洲地区的水资源严重不足，直至出现断流。据黄河利津水文站资料显示：1995年黄河断流120天；1996年黄河断流126天；1997年黄河断流210天；1998年黄河断流173天。黄河水的极度短缺严重影响了黄河三角洲地区的工农业生产和胜利油田的开发建设。期间黄河口湿地也因淡水供给的严重不足，引起海水倒灌，土地盐碱化，生态失衡，生物植被大面积死亡，珍禽鸟类相应减少，黄河口湿地“口干舌燥”连连“喊渴”。
湿地是自然界独特的生态系统，有“地球之肾”之美誉。在一般情况下，完整的湿地可以具备保持水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候、控制土壤侵蚀、美化环境、保持生物多样性等重要生态功能。东营市地处黄河口，正处东北风口，一旦失去湿地，以上功能将全部尽失，东营的建设和发展就会受到影响和制约。
水是人类赖以生存和必不可缺的资源，没有了水就等于失去了生命。黄委自2000年起实施全河流域统一调水，保证了黄河入海地区黄河水的有效供给，如饥似渴的黄河三角洲，饱尝黄河断流之苦的黄河三角洲吸吮到了母亲河的甘甜乳汁。母亲河的不断流，加快了黄河三角洲地区环境生态的恢复步伐，促进了当地的社会经济发展。
痛定思痛，饱受缺水之苦的东营市更加高度重视保护生态环境和水资源工作。2002年投资16亿元，围绕生态建设和环境保护实施了五项工程，取得显效。在水利工程建设中，东营市坚持“绿为水润、水为人利、人为生态”的原则，投资1.7亿元实施了万公里水域绿化、万公里骨干河道排水防碱综合治理、万公里灌区节水改造三大工程。建成了“岸绿景美，人水和谐”的水域新景观。2005年，东营市在认真回顾总结水利建设成效和经验的基础上，提出了逐步构筑“一控、两拦、六输、十八排、二十六大生态景观”的水利大框架。建设了城乡供水、城乡节约用水、城乡水安全、城乡清洁饮水、城乡景观水利、城乡水资源保护、水利多元投入和水利工程高效管理的“八大保证体系”。实现水资源保障能力，社会型节水能力，防潮碱灾能力，依法治水能力和运行管理能力的五个有效提高的水利发展总目标。为黄河水及天然雨水的有效利用，地区生态环境改善，经济工作的发展描绘了宏伟蓝图。
充分有效的利用和保护黄河水资源。近年来，东营市不断加大对新建新、改建各类大中小水库的管理工作力度，尽一切可能提高蓄储黄河水的能力。为解决东营南部地区用水紧张问题，广饶县于2004年投巨资实施了“北水南调”工程。日前集生态水利、景观水利、环保水利为一体的广饶县支河水库建设二期工程已近尾声。黄河河务部门加强与地方有关部门的联系协作，在遵守上级调水指令的前提下，多引、抢引黄河水，有力的支援了三角洲地区的开发和建设。
湿地生态保护任重道远
湿地的灵魂是水，要保护湿地的生态环境，离不开水。为再现黄河口湿地原貌，近年来东营市对黄河口湿地进行了保护和挽救，可谓作出了巨大的经济利益牺牲。黄河口湿地也给予了丰厚的回报，绿绿葱葱的植被，蓝天碧水、万鸟翱翔的生态美景将原本美丽的家园扮得更加靓丽。
垦利县作为首批国家级生态环境监察试点县，自1994年5月开始，先后筹资3381万元，在自然保护区内实施了包括修筑围堰、蓄储淡水、建立1000亩野生大豆保护区等湿地生态恢复工程。并加强对胜利油田石油勘探开发的管理，实行了油田污染物总量控制制度和滚动试开发，将用土地面积缩小到最低限度。油田设施和作业开发占用土地面积均由人工绿化加以补偿，湿地作业时，采用打斜井、丛式井等技术，最大限度减少了污染和对生态环境的毁坏。
2005年1月，东营投资2000万元建设黄河三角洲大型湿地公园――明月湖湿地公园，湿地公园规划面积约88.8公顷。建成后，可使黄河三角洲的湿地面积进一步扩大。区域内有大面积的盐碱涂滩，具有典型的盐碱地自然生态地貌，是黄河三角洲独特湿地资源代表，充分体现了黄河三角洲湿地“水陆交接，自然过度”的自然资源和生态景观，将成为集观赏游览，科普宣传教育及学术研究为一体的新型城市公园。
2005年已向公众开放的位于东城沂河路的黄河口湿地博物馆也是一个让人们认识湿地的宣传基地。它是目前全国最大的湿地博物馆。湿地博物馆的开放对让更多的公众认识湿地、了解湿地，提高对湿地保护重要性的认识，调动关爱湿地，参与湿地保护积极性都将起着良好的推动作用。
目前，东营市围绕“保护生态环境，打造秀美家园”，再次作出了准备利用10年时间，依托当地湿地资源，投入600多亿元巨资，对湿地进行保护和扩建，将东营市建成国内首个“湿地之城”的宏伟计划。
由于近年来在开发建设黄河三角洲过程中，不同程度地存在着湿地围垦、改造、淤积、污染问题。东营市在湿地的恢复利用和保护中，采取退耕还林、规划牧区、围堤蓄水等措施，以确保生态系统和生物物种的正常生存、繁衍和协调发展。然而，由于过分的强调对环境自然的保护而忽略了与此息息相关且祖祖辈辈以此为生计的人们，人为地掐断保护区内人们的生活方式，而无力甚至无心引导他们开拓创新的求生手段，致使保护区内的人们意见比较多，尽而产生抵触情绪。
近年来，东营市围绕经济发展和湿地保护工作，进行了广泛的宣传教育，把宣传教育作为提高社会公众湿地保护意识的有效手段和湿地保护工作的基础性、前提性工作。把湿地保护工作作为一项社会公益事业，依靠全社会的力量对湿地进行有效的保护。在加强对《国际湿地公约》、《中国湿地保护行动计划》、《全国湿地保护工程规划》等法规进行宣传的同时，制定出台了符合黄河口实际情况的《东营市黄河三角洲湿地保护规划》。位于黄河入海口的垦利县也编制完成了《黄河入海口湿地生态系统保护2004――2010年规划方案》，湿地保护工作已被列入东营市国民经济和社会发展计划。
为防止滥垦土地破坏湿地，东营市新近做出规定，在黄河三角洲保护区内，小岛河及莱州湾滩涂湿地等重要湿地内一律禁止开垦或随意变更土地用途。对随意变更土地用途的，责令其停止违法行为，采取补救措施，努力恢复湿地的自然特性和生态特征，并依法追究责任。对严禁在保护区内猎杀珍禽动物，也制定了明确的防范和处罚措施。
近年来，随着黄河三角洲国家自然保护区声誉的不断提高，黄河口湿地的旅游逐渐升温，许多游客慕名而来。游客的激增有利也有弊，芦苇荡中的塑料泡沫和吃剩的火腿肠、面包、方便面、矿泉水瓶等各种食品包装袋大煞风景，对黄河口湿地构成威胁。湿地不同于其他地貌，其消化垃圾的自我恢复能力很弱，一旦遭到破坏，将很难恢复。目前，黄河口湿地正在修建曲桥、停车场以及观鸟台。如果说人类对自然的崇拜就是近距离的接触自然、阅读自然的话，在保护区内搞开发建设就会影响保护，即便短时间内不会产生大的影响，从长远看定会产生影响，付出代价。如何处理好湿地保护与开发建设问题，将是值得深思的又一课题。
我们不希望看到原本充满天然乐趣和野性的湿地从黄河口消失的那一幕发生。保护湿地就是保护我们美丽的生态家园，失去湿地等于失去我们美丽的生态家园。
湿地是人类赖以生存的资源，要关爱它、善待它！
东营景点图片：
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