龙泽苑首次业主大会会议召开工作方案

根据《中华人民共和国物权法》、《物业管理条例》和北京市的有关规定，在 昌平   区 回龙观地区办事处 的指导下，由 昌平  区龙泽苑  社区和东区居民委员会代表、  昌平区龙园 派出所代表、 北京嘉鸿房地产开发有限公司  代表、业主代表，共 15 人，于 2009 年11 月 3 日组建 龙泽苑  物业区域(以下简称本物业区域)首次业主大会会议筹备组（以下简称筹备组），经筹备组研究决定，制定本工作方案：

一、筹备组决定于 2010  年 2 月 10 日至 2010  年 3月 14 日，在本物业区域以  书面征求意见  方式召开首次业主大会会议。

二、筹备组研究拟定《  龙泽苑  业主大会议事规则（草案）》、《  龙泽苑  管理规约(草案)》；确认业主身份、业主专有部分面积、建筑物总面积；确定业委会委员候选人建议名单。

三、首次业主大会会议决议事项如下：

1、选举产生业主委员会；
2、表决《龙泽苑业主大会议事规则》；

3、表决《龙泽苑管理规约》。

四、本物业区域业主委员会委员名额为  9  名，候补委员名额不多于  4  名,届期 3 年。
五、业主委员会委员应当符合下列条件：

1、本物业区域内的业主；

2、遵守国家法律、法规；

3、遵守业主大会议事规则、管理规约，履行业主义务； 

4、热心公益事业、责任心强、公正廉洁；

5、具有一定的组织能力；

6、具备必要的工作时间。

六、有以下行为之一的业主，不能担任业主委员会委员：

（一）不遵守议事规则；

（二）违反管理规约；

（三）违章搭建建筑物、构筑物；
（四）擅自拆改房屋承重结构；
（五）擅自改变住宅外立面，在非承重外墙上开门、窗；
（六）擅自拆改燃气管道和设施；

（七）在物业区域内的物业服务机构任职，或与其关联机构有利害关系的；
（八）其他。  

七、业主表决权数按其拥有物业登记的专有部分建筑面积计算。住宅物业区域的人防、停车库等不计算表决权数。

业主表决权数的计算。本物业区域内，一名业主拥有多处（多套、多个）物业的，其业主总人数按一人计算；对建设单位尚未出售的物业和虽已出售但尚未交付的物业，建设单位的业主总人数按一人数计算；面积表决权数按业主拥有房屋的专有部分建筑面积计算：专有部分建筑面积，按照不动产登记簿记载的建筑面积计算；尚未进行物权登记的，暂按测绘机构的实测建筑面积计算；尚未进行实测的，暂按物业买卖合同记载的建筑面积计算；建筑物总面积，按照专有部分建筑面积的总和计算。
八、公示方式：

筹备组将于 2010  年 2 月 3 日至 2010 年 2 月 9日，在本物业区域显著位置公示《本物业区域首次业主大会会议召开工作方案》、《业主委员会委员候选人名单及简历》、《本物业区域业主大会议事规则（草案）》、《本物业区域管理规约（草案）》、《本物业区域业主及其专有部分面积明细表》、《本物业区域业主大会会议表决书(票样)》。
九、表决书送达方式：
龙泽苑首次业主大会会议将于 2010  年  2 月 10 日 9：00至 2010年 3 月 14 日 22：00以书面表决方式召开。由业主代表（筹备组代表）、居委会代表和居民代表等不少于 3 名的工作人员组成工作小组，共同送达《龙泽苑社区首次业主大会会议表决书》，由业主签收，也可以由其配偶、子女、父母等共居的成年亲属签收。

业主本人应当按照《龙泽苑社区首次业主大会会议表决书》中的要求和形式进行表决，经本人签字后，由工作小组收集。也可由业主投放到指定地点。

业主可以书面委托代理人参加业主大会会议，委托书应载明委托事项和业主专有部分建筑面积，同时附业主和代理人身份证明文件。一名代理人可同时代理业主不得超过 壹 人，委托书应交筹备组予以核实。
十、选举业主委员会委员、《本物业区域业主大会议事规则》、《本物业区域管理规约》，应当经专有部分占建筑物总面积过半数的业主且占总人数过半数的业主同意。
业主可以以楼或单元为单位推选业主代表作为监票人，也可以由无利益相关的第三方作为监票人。
十一、表决书结果统计方式：

表决书统计结果邀请回龙观地区办事处、龙泽苑社区居委会、龙泽苑东区居委会、或无相关利益的第三方进行监督， 于 2010 年 3 月 14  日 14：00开始公开验票，并在15日24：00前统计出结果。业主委员会委员候选人不得参与唱票、计票和监票工作。由筹备组对收集的《龙泽苑社区首次业主大会会议表决书》进行审核和统计，形成《龙泽苑社区首次业主大会会议决议》。该决议由筹备组召集人或监票人签字确认。
十二、业主委员会第一次会议：
验票结束后3日内，由筹备组组织召开本物业区域业主委员会第一次会议。由筹备组宣布《本物业区域首次业主大会会议决议》，公布当选的业主委员会委员名单和业主委员会候补委员名单；当选的业主委员会采用集体讨论方式选举业主委员会主任委员1名，副主任委员  2  名。
十三、业主委员会备案：
业主委员会自选举产生之日起30日内，由业主委员会持相关材料到回龙观地区办事处备案，并自备案之日起履行职责，筹备组职能终止，自动解散。
业主委员会备案后，应在小区显著位置公示本物业区域业主委员会委员名单、分工及联系方式。
十四、本工作方案由筹备组负责解释。
龙泽苑首次业主大会会议筹备组

（社区居委会代章）
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