与大家分享:推荐3－6岁孩子看的好书

为3－6岁的孩子推荐几种书 

快过圣诞和元旦了，经常有朋友问我给孩子买什么书。小宝宝的，曾经推荐过。大一些宝宝的，没有认真列举过。现在尝试一下吧。

1、提姆与莎兰系列绘本

系列包括： 
提姆与莎兰1--远方寄来的生日礼物 
提姆与莎兰2--圣诞夜收到的礼物 
提姆与莎兰3--爸爸送给我的礼物 
提姆与莎兰4--提姆与莎兰去野餐 
提姆与莎兰5--提姆与莎兰的新朋友 
提姆与莎兰6--提姆与莎兰的小木屋 
提姆与莎兰7--提姆与莎兰大反串 

很温馨的一套书，其中正好有一本是关于圣诞的。这套书，可能女孩子会更喜欢一些的。过去曾经介绍过许多，就不详细写了。

2、雅诺什绘本（7种）

红泥巴书评 
德国儿童文学大师雅诺什的绘本7种，包括《噢，美丽的巴拿马》《小老虎，你的信》《我会把你治好的》《来，让我们寻宝去》《小猪，你好》《兔孩子一点也不笨》《雨汽车》。 

适合年龄：3-10岁 
红泥巴评价：叙事能力 9分 画面和谐 10分 风格特征 10分 

说明：雅诺什也是一位风格非常明显的自写自画的大师。他的这7本书基本上文图参半,文字与图画搭配很紧密，文字故事是完整的，图画不一定能自成一个完整的故事。不过图画故事中有许多细节，超出文字叙述的故事，尤其是“小老虎和小熊”系列中的小老虎车。如果沿着小老虎车的视角走，又会是一个新的故事。这个小老虎车打动了许多“雅诺什迷”，他们甚至成为了以此为标志的俱乐部。 

雅诺什估计是一位个性非常独特的作家，他营造的“小老虎和小熊”这个图画故事世界，虽然讲的都是些生活琐事，但离真正的日常生活很远，非常宁静，远离尘嚣。他画的东西朴拙模糊，却很有趣，而且神似。有的人喜欢把东西画得很清晰，连动物都很眉目清晰，但你闭上眼睛回想雅诺什画的形象，每一个都朦朦胧胧的，好像毛茸茸的。 

雅诺什是一位特别有哲理的童话作家，但他的哲理与恩德的不同，恩德很理性，雅诺什很感性。雅诺什经常用非常简单，简单到幼稚的话说出很深刻的哲理，好像连他自己也不知道。我找不到多少雅诺什的资料，但我总是猜测他是一个喜欢冥想的人，喜欢把这个真实的世界想象得不那么真实。 

文/阿甲 

这套绘本原来是10本，最近两年越来越少了。如果喜欢，就赶快买吧。一定不会让你失望的。

3、阿罗系列

前几天刚发贴，介绍过《阿罗有枝彩色笔》。非常充满童趣与想象的一套书。

4、彼得兔的世界

红泥巴书评 

“比得兔的故事”是在英国享誉百年的著名童书系列。作者比阿特丽克斯&#183;波特 (Beatrix Potter ，1866—1943)，生于维多利亚时代的一个英国贵族家庭，从小受到良好地绘画教育，喜爱将身边的小动物拟人化，用绘画来表达自己对周围世界的观察和想象。英格兰湖区是她灵感特殊的来源，她对大自然的热爱使她创作出著名的‘小书’系列。 
波特非常喜爱孩子，并富有童心。她常常用自编自绘的童话给朋友的孩子写信。1893年，在波特写给男孩儿诺尔&#183;莫尔的信中，编绘了一个调皮的小兔子比得的故事，该故事在1902年经由朋友推荐，波特重新整理上色，由英国费德里克&#183;沃恩出版社正式出版，成为《比得兔》系列的第一本书。该书出版后，深受读者喜爱，1902年8月一版8000册后，12月随即再版20，000册，比得兔一举成为孩子们心目中的童话明星，一个世纪以来，该书畅销不衰，构筑了世界童书史上的世纪经典。 
自1902年“比得兔”第一本出版，至1943年波特逝世，《比得兔的故事》共收集了23篇故事。除了比得兔外，作者还塑造了松鼠兄弟、青蛙先生、鸭子太太、刺猬夫人、老鼠夫妇等众多生动形象的动物明星。至今，《比得兔》系列已被翻译成30多种语言，在全世界广泛发行，滋养了一代又一代的儿童读者，培养了数以亿计的崇拜者与书迷。 


5、爱心树

关于本书的成就与赞誉 （转自红泥巴）
作为20世纪最伟大的绘本作家之一，希尔弗斯坦用简单朴实的插图、浅显的文字向我们讲述了爱、成熟与完美。他的绘本作品幽默温馨，其中还有着淡淡的人生讽刺与生活哲学，不只吸引儿童，更掳获了大人们的心。 

30多种文字流传世界各地，美国本土销量1800万册！美国大学生必读书目 

6、莎娜的绘本系列

介绍过，不多说了。

7、可爱的鼠小弟系列

8、蒲蒲兰系列-恐龙的温馨故事绘本（精装本全2册）

很令人感动的两本书。一位爱心妈妈，据说自己给儿子读这套书的时候，都哭了。丁丁最近也很喜欢这两本，不过我想他没有真正理解其中的含义，更多兴趣的是恐龙吧。

9、我想知道为什么（精装）

英国Kingfisher出版公司引进，是一本在国际上很畅销的儿童彩色图书。这本书，去年在壮妈那里看到过，卖的很好。也在书店翻过，感觉还不错。不过家里这类书太多了，就没有买。呵呵。。

10、小熊布迪系列（全6册）

红泥巴书评 
“亲子双向阅读丛书”共六本 
《小熊布迪，和好朋友分享一切——克服自我中心，学会分享》 
《小熊布迪睡不着觉——培养自我管理能力》 
《来洗头，小熊布迪——培养解决问题的能力》 
《鼹鼠莫迪和活动的牙——培养勇敢的品质》 
《别难过，鼹鼠莫迪——培养积极乐观的心态》 
《收拾屋子？明天再干吧——培养生活自理能力》 
适合2-6岁的孩子阅读 
简介： 
这套图画书主要讲了两个小家伙的故事，一个是小熊布迪，另一个是鼹鼠莫迪。他们在生活中经历了很多趣事、糗事、麻烦事和苦恼事，比如：努中地哄自己睡觉，坚决不洗头，把玩具弄得到处都是却懒得收拾等等。最后他们渐进地学会了自己管理自己、如何解决问题、懂得和朋友分享以及养成生活好习惯等等。 
这套“亲子双向阅读丛书”是给孩子看的书，也是给父母看的书。对于孩子，书中的每一个故事都绝对好玩儿好看，让孩子充分享受阅读的巨大乐趣；同时，书中的每一个小动物也都在慢慢长大，经历着每一个孩子都会经历的事情，可亲可爱的他们一定会成为孩子的好伙伴和好榜样。对于父母，书中的每一个故事都是一个经典的教育案例，教给您一种快乐教育、科学教育的方法，有效地解决孩子身上的问题，让您成为“总有好办法”的专业父母。 

这套书在红泥巴订了，快到了。

11、世界奇幻文学大师精品系列--罗尔德&#183;达尔(12册)

达尔的书，非常有现象力，不过在一些家长眼里，这样的书也许有些可怕。到处是充满创意的坏点子。哈哈。。可是很多孩子却很喜欢哦。给孩子读，也是很好的。

12、世界奇幻文学大师精品系列--托芙&#183;扬松（8册）

如果说，达尔的书会遭到家长的拒绝，杨松就会受欢迎一些了。她创造了一个温馨、善良的精灵世界。

13、巨眼丛书(法国科普经典系列全10册) 

一套科普读物，没有细翻过，初步感觉不错的。

14、蓝火车温情系列（西班牙绘本）

我非常喜欢的一套书，正反两个故事。很有趣，绘画也不错。

15、活了100万次的猫 

《活了100万次的猫》不光是为孩子创作的图画书，大人也会从中得到乐趣。这应该就是图画书的本质。《活了100万次的猫》抓住了图画书的本质。 
——摘自《周刊朝日》 

这是一个从孩子到大人都可以接受的不可思议的故事。 
——摘自《日本经济新闻》 

这本书也许能挽救一场即将失败的婚姻。 

——红泥巴网站站长阿甲 

在为本科生、硕士生、博士生以及中小学教师讲授儿童文学的课堂上，我曾一次次地感慨：一本《活了100万次的猫》就足以让许多成人对儿童文学刮目相看！ 

——儿童文学评论家朱自强

16、世界经典音乐童话绘本

这套精美绘本收录了《天鹅湖》、《夜莺》、《孩子与魔术》、《动物狂欢节》、《塞维利亚理发师》、《费加罗的婚礼》、《图兰朵公主》、《卡门》八部音乐传世之作，以这些歌剧为主线，由知名学者改编，并配合世界著名插图大师所绘制的精美插图，铸成精美的童话绘本，音乐气势雄浑；插图美轮美奂；故事哀婉唯美、感人至深，让小读者更加直观地与古典音乐作品亲密接触。 
——摘自红泥巴书评
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17、戴高帽的猫等5种（苏斯博士的引进版）

很好玩儿的书，不过千万不要在睡前讲。切记、切记，不要尝试，否则后果自负。

18、米切尔&#183;恩德童话绘本（全5册）

几位德国的插画家根据儿童文学大师恩德的童话作品绘制的图画书。包括《犟龟》《出走的绒布熊》《吃噩梦的小精灵》《苍蝇和大象的足球比赛》《奥菲利亚的影子剧院》。 
适合年龄：3-14岁 （摘自红泥巴书评）

19、彩乌鸦等德国引进绘本（8册）

红泥巴书评 
由“彩乌鸦”系列绘本和其他德国引进图画书组成。《彩乌鸦》系列是由德国著名女作家卡罗拉&#183;荷兰特与画家施爱伯-威克合作创作的图画书，作品自问世以后曾倾倒无数青少年读者和成年读者。 

彩色的乌鸦 
一只与众不同的乌鸦 
一只孤独的乌鸦 
维利床下的鬼(绝版无货) 
胆大包天的睡鼠/胆小如鼠的巨人 
小机灵鬼皮科的故事 
发明家奇奇兔 
快睡吧,小田鼠 
米丽的大秘密 

这套书很棒，而且据说目前在绝版中。看到了就买吧，不会后悔的。

20、贝贝熊系列

贝贝熊系列丛书是美国兰登书屋出版的一套畅销全球的少儿代表丛书，行销世界许多国家，累计销量超过2.4亿册，销售量及畅销时间均为少儿读物世界之最。

21、小妖怪系列童话

很好玩儿的一套书，日本绘本故事。

22、晴天有时下猪绘本（全6册）

特逗的一套书，今天还看到一位妈妈的帖子，说女儿看了书后，自己办了一份报纸。好玩儿。估计男孩子会更喜欢。

23、欧美经典儿童绘本—陆可铎绘本4种

陆可铎（Max Lucado）美国畅销童书作家，他的得奖作品包括：《说故事给我听》、《跟我分享这些秘密》、《爱你来来的样子》、和《王者之歌》。每一本都是畅销童书，更重要的是，他是个爱家的丈夫和父亲，有三个女儿。

很棒的一套书。

24、幼儿园早期阅读丛书

南京师范大学的一套书，有国产绘本和引进绘本。很棒。我买过一套小班上，丁丁非常喜欢。有故事、儿歌（配游戏）。。。最近订了一整套。

25、迪普的成长故事(4册)

孩子一天天长大了，家长发现他们的逆反心理越来越严重，他们就是说不想这样不想那样，看看这套书里的迪普，它就在说&quot;我不想吃饭&quot;、&quot;我不想睡觉&quot;、&quot;我不想听话&quot;、&quot;我不想帮助人&quot;。小朋友来看看它的，是不是从中找到了你们的影子啊？妈妈们来看看它，是不是找到了教育孩子的最佳方法了呢？ 

迪普是一只活泼可爱、善良勇敢的小老鼠，它也和小朋友一样，常常会犯一些小错误。不过它的妈妈非常有办法，想出很多好主意帮助它改掉了这些坏毛病。 

26、胡萝卜的种子

曾经介绍过，一本不错的书，虽然简单。

27、不不园

在日本是一本很有影响的低幼童话。小书房有阅读下载，感兴趣的话，可以去看看。订了这本，还没到呢。

28、小马小熊的故事(全4册)


红泥巴书评 
从德国引进的一套《小马小熊的故事》本身是几个很有趣的故事，讲述一对好朋友的友谊，富有情趣且充满生活哲理。它在形式上也非常独特，采取的是文字和图画混排的模式，人物和物品多是用图画来代替文字，就像用象形文字编成的书。在阅读的过程中，读者需要将图画读成自己理解的文字。它可以成为最好的亲子共读练习册，大人和孩子可以一个人读文字一个读图画，相互配合。它让阅读成为一种非常有趣的游戏。 

《小马小熊和暴风雪》 
《小马小熊和苹果树》 
《小马小熊和鹦鹉》 
《小马小熊和启明星》 

29、小妖怪漫画系列3册

好玩儿的书，翘妈有，可以问她翘翘读后的效果啦。嘿嘿。。我曾经被她砸过。

30、中国幽默儿童文学创作&#183;任溶溶系列--没头脑和不高兴

这系列，还有一本土土的故事。都很好玩儿。任溶溶还有一本儿童诗《我是一个可大可小的人》，也很好玩儿。


好书实在是太多了，这样推荐，估计我到天亮也写不完啦。大家可以到红泥巴，用年龄搜索一下，会看到不同年龄的孩子都有什么好玩儿的书。

还有一些我认为不错的书，简单列一下书名了。

我真棒
鼹鼠的故事
名家绘本——安徒生、格林、伊索寓言
涅斯特林格幻想小说(全6册)
小企鹅心灵成长故事(5册)
世界儿童故事精品--如果给 小象土比一块巧克力（还有另外3本）
张天翼长篇童话（3册）
上海美影经典故事丛书--三个和尚（系列）
法国小口袋文学20册（太经典了）
小小科普知识绘本无字书
郑渊洁的故事
安德鲁&#183;兰童话精选（这套贝塔斯曼有特价的，如果现在还没有取消的话，非常划算）
名家绘本世界童话
唏哩呼噜历险记
小猪唏哩呼噜
小布头奇遇记
怪老头儿
奇妙的动物世界
森林中的小老鼠一家
安徒生童话选绘本(12册)
丁丁历险记
人文科学图画书(全8册)
我的第一本地图集
DK系列背靠背儿童科学小丛书（全4册）
儿童目击者
科普名著——神奇的校车(全10册)
月亮忘记了（几米作品）
中华儿童散文诗画丛（12册）
当世界年纪还小的时候
“我知道”幼儿知识丛书（全四册）
漫画探秘--人体的奥秘（系列，日本科普漫画书）
特大字号幼儿识字读本(全3册)
精编启蒙数学
