21.我想知道哪些动物会感染狂犬病？


22.为什么与人类最亲密的伙伴——狗是狂犬病流行的主要传染源？


33.我家周围有很多邻居在养犬，我怎样去辨别狂犬和可疑犬？


34.当邻居家的宠物咬了我该怎么办？


35.宠物犬、猫使人感染狂犬病的危险性大吗？


36.我在领养一只宠物（狗或猫等）前应注意些什么？


47.如何预防我家犬（或猫）的狂犬病？


48.我认养了一只宠物狗，怎么才能知道它是否会感染狂犬病？


49.到哪里可以检测我家宠物（犬或猫）带不带狂犬病毒？


410.用ELISA检测中和抗体可靠吗？


411.如何使我的宠物不感染狂犬病？


512.我家的犬或猫需要多长时间打一次狂犬病疫苗？


513.我想知道除了犬和猫咬（抓）上之外，还有什么动物或途径可以把狂犬病传染给人？


514.我的宠物（猫、狗）被野生动物咬伤之后，我该怎么办？


515.我家的小狗被野狗咬伤之后疯了，怀疑是狂犬病，我怎么办？


516.我家的宠物狗（猫）产下一窝小狗（猫），需要打狂犬病预防针吗？怎样打针？


617.我想知道狗和猫哪一种对狂犬病更易感，哪一个得狂犬病对人更危险？


618.我想知道狗和猫得了狂犬病是什么样子？


619.除犬、猫外，其他家畜、家禽患狂犬病有什么主要症状？


620.我们能食用疯动物的和被疯动物咬伤的家畜肉、奶吗？


621.怎样处理打、杀死后的疯狗？


71.人的狂犬病是如何得的？


72.狂犬病病毒是如何使人发病的？


73.人与人接触传染狂犬病吗？


74.人发生狂犬病后都有哪些常见症状？


85.狂犬病还有哪些罕见的临床症状？


86.狂犬病的流行和什么因素有关？


87.被疯狗和动物咬伤后，发病率的高低和哪些因素有关？


98.哪个年龄段的人容易得狂犬病？


99.哪些职业的人容易得狂犬病？


910.哪些人应当进行狂犬病的预防接种？


911.哪个季节狂犬病对人的威胁较大？


912.我想知道狂犬病有哪些传染方式？


913.狂犬病病毒能否通过胎盘或乳汁传播？


1014.如果被犬（狂犬）咬伤，能不能立即检验是否已遭狂犬病毒感染？


1015.如果遇到家人或朋友被疯狗咬伤，怎样区分轻伤和重伤？


1016.被（疯）动物咬伤性质和严重程度不同，处理方法相同吗？


1117.如果被疯动物咬伤，我该如何处理伤口？


1118.我想详细了解免疫血清的用法，以及注射免疫血清前如何做过敏试验（皮试）？


1119.我想知道为什么使用抗狂犬病血清前要先做皮试？


1120.如果在注射狂犬血清过程中出现过敏，会有什么表现，该怎么办？


1221.抗狂犬病血清免疫有效期有多长？


1222.接种一次全程狂犬病疫苗后产生的效力能维持多久？


1223.每个人都要注射狂犬疫苗吗？什么人不宜注射疫苗？


1224.注射狂犬病疫苗后出现不适应怎么办？


1225.注射狂犬病疫苗后要注意哪些问题？为什么少数人打了狂犬病疫苗也发病死亡？


1226.影响狂犬病疫苗效果的因素是什么？


1327.狂犬病免疫接种有哪些方法？


1328.反复注射地鼠肾组织培养狂犬病疫苗对智力有无不良影响？


1329.疫苗不在规定温度保存有什么危害？


1430.成年人与婴幼儿接种狂犬病疫苗的部位在哪里？


1431.儿童和成年人的狂犬病疫苗接种剂量相同吗？


1433.孕妇与发烧病人被动物咬伤后，注射狂犬病疫苗有无影响？


1434.狂犬疫苗接种过程中忘了原定的接种日期而漏种怎么办？


1435.被狗咬伤很久之后，是否需注射疫苗？


1536.注射狂犬病疫苗期间或一年内又被动物咬伤怎么办？


1537.不满周岁的婴儿如被疯动物咬伤，能不能注射狂犬疫苗？


1538.注射狂犬病疫苗的同时能不能服中药或其它药物？


1539.注射疫苗期间是否可以劳动？是否需要禁食“发物”？


1540.护理狂犬病人要注意哪些问题？


1541.我想知道狂犬病毒对理化因素抵抗力强吗？哪些方法处理疑似带有狂犬病毒的物件？


1542.年轻夫妇在接种狂犬疫苗期间能否要孩子？


1643.不同厂家、不同批号的狂犬病疫苗能交叉使用吗？


1644.不小心把兽用狂犬疫苗注射到人身上怎么办？


161.我想知道哪些野生动物能够感染狂犬病？


162.野生动物在狂犬病传播中扮演什么样的角色？


163.怎样识别患狂犬病的野生动物？


164.如何避免野生动物将狂犬病传播于人？


165.被鼠等小型啮齿动物咬伤会不患狂犬犬病？


176.与蝙蝠接触会感染狂犬病吗？


177.如果接触了蝙蝠，该怎么办？


1714.参观动物园有感染狂犬病的危险吗？


178.野外旅游是否需要提防狂犬病？


179.在旅行之前是否需要狂犬病的暴露前免疫？


1710.出外旅行之前，我想了解一下世界各地狂犬病的主要传播宿主是什么？


1811.发达国家的野生动物狂犬病是如何控制的？




1.我想知道哪些动物会感染狂犬病。　
狂犬病危害的动物种类很多，各种家畜、家禽以及小哺乳动物均对狂犬病有易感性，各种野生动物也能感染，并且有自然发生的病例。总之，几乎所有的温血动物，包括禽类都可以感染狂犬病。但是，在自然界中主要的易感动物是犬科和鼬科动物（如）以及翼手目（如蝙蝠）和某些啮齿目类动物（如）。一般而言，一种动物对同种动物传染的狂犬病更易感。在自然界中，带病毒的狐、臭鼬或浣熊可以引起犬间的狂犬病或其他家畜的狂犬病，但都不如狂犬引起的犬间狂犬病那样常见和传播迅速。

2.为什么与人类最亲密的伙伴——狗是狂犬病流行的主要传染源？
因为世界各地都有养狗的习惯，并且在动物中，狗与人的接触最为密切，同时，狗的流动性大，容易产生攻击行为（咬人），所以狗就成了狂犬病流行中的主要环节。据统计，在我国，人被各种动物咬伤患狂犬病的比例为：被狗咬伤占90％以上，被猫咬伤者占约8%。 江西浙江省某些地区被鼬獾咬伤占较大比例，被其它家畜咬伤占不到1％。其中狗占的比例最高，所以说，狗是最主要的传染源。
3.我家周围有很多邻居在养犬，我怎样去辨别狂犬和可疑狂犬？

人类狂犬病绝大部分是被狂犬咬（抓）伤引起的，而且近些年来我国，尤其是城市里养宠物（狗）的人越来越多，所以在日常生活中识别狂犬及可疑狂犬是很重要的预防措施。
狂犬动物早期的主要表现是性情明显改变，如忧虑或害怕，并有神经过敏。有的病犬表现出对主人异常友好，摇尾乞怜，但在轻微的刺激下也会咬人，主动攻击生人；有的离群独处，不与其他动物呆在一起，对主人变的无感情；有的出现怪食癖，如吃土、咬草、咬木头等。这些异常表现如不留心观察，很难发现。患病动物在患病早期唾液里往往含有大量狂犬病病毒，此时若亲近、玩耍就容易被感染而得病。

狂犬动物过了发病早期就进入兴奋期，表现为坐立不安，跑来跑去，咬叫无常，此时已不能辨认生人和熟人，而表现出攻击人的狂犬状态，很多人就是在这时被咬伤的。随后病犬耷拉着尾巴，或尾巴夹在两腿之间，张着嘴，顺嘴流口水，吞咽困难，走起路来遥遥晃晃，全身竖毛。进入晚期，患病动物很快发生呼吸困难，全身衰竭而死。

值得注意的是，少数狂犬动物表现为“安静型”，即无明显兴奋表现；也有少数动物不发病，所谓“携带病毒状态”，即带有狂犬病病毒，可传染给人或其他动物，但本身并不发病，一般不为人注意，因而更具危险性。

4.邻居家的宠物咬了我该怎么办？
任何动物咬了你，即使伤势很轻微，也有得狂犬病的危险，都需要进行相应的处理，最重要的是你应该立即采取预防狂犬病的医疗措施。
为了有效地预防狂犬病的发生，根据世界卫生组织（WHO）的新标准，任何部位新发生的非破皮咬、抓伤，受伤局部应彻底清洗消毒，同时注射狂犬病疫苗；而发生破皮的咬、抓伤或被狗舔到伤口或粘膜时，必须尽早预防处理并遵循如下三步并重的处理原则：①及时、彻底、正确处理伤口；②正确使用抗狂犬病血清；③按说明书规定的免疫程序使用狂犬病疫苗。对于预防狂犬病的发生，上述各步处理的重要程度是相同的，均不可忽视。这三步处理的总和，即可看作“完全的”免疫预防措施。

局部伤口的处理最好在3小时内进行，狂犬病疫苗及抗狂犬病血清在24小时内使用（最好在12小时内），不宜超过72小时，此时为最佳时间，三步并重原则若按此时间处理，效果会更好一步。目前我国的人用狂犬病疫苗均为组织培养疫苗，其预防注射产生的并发症比早期使用的脑组织疫苗少得多。由于狂犬病的潜伏期可能很长，因此，即使几个月前被咬（抓）伤但未就医，也应参照新近咬伤采取同样的方式处理。
5.宠物犬、猫使人感染狂犬病的危险性大吗？ 
宠物犬、猫对人感染狂犬病的危险性应看宠物的来源。一般来讲宠物犬的来源可分以下几种：①从犬类服务中心，养殖部门购买的宠物犬。这种来源的动物，按常规都应注射过狂犬病疫苗，所以危险性很小；②境外偷运和非法交易购得的一些高档犬；③在与他人私自交易中购得的个人犬；④自养繁殖。从以上四种情况中以第②类的危险性最大，因为走私偷运和非法交易的犬类，其来源地不明，免疫史不清，又未经过动物检疫，很可能是来自狂犬病疫点或疫区。 
6.我想领养一只宠物（狗或猫等），领养前应注意些什么？

宠物，特别是犬、猫是人们的一种生产工具或生活伴侣。对于孤苦伶仃的孤寡老人来说养宠物是一种精神寄托，还可以起到心理治疗作用。养宠物对人类来说是有某些好处的，但是我们在领养任何一只宠物之前，一定要确保①它体内不携带狂犬病毒以及其他一些人兽共患疾病的病原，②做好疾病预防。

如果是在农村，可以把宠物带到当地畜禽防疫检疫单位进行狂犬病免疫；在城市中，尤其是在大城市，可随时到宠物门诊部或宠物医院给动物进行预防免疫。为了自己及家人的安全，除了按照规定给所养宠物注射狂犬病疫苗外，经常与犬接触的人，也应定期去防疫部门注射狂犬病疫苗。
7.如何预防我家犬（或猫）的狂犬病？

预防家养宠物感染狂犬病，特别是犬的狂犬病，是保护家人远离狂犬病的最佳途径。预防狂犬病，要做到以下几点：①增强家人及周围人群预防狂犬病的知识，特别要教育孩子（尤其要看好幼儿），不要和犬玩或挑逗犬，不要和犬亲密接触。看似健康的犬或小动物，都有携带狂犬病病毒的可能。小孩的抵御力弱，容易被犬扑倒咬伤头部和上肢，这种情况的发病率最高。②犬是狂犬病的主要传染源，如果发现你家周围有疯狗出没，一定看管好自家的宠物，以免被野狗咬伤。③自家宠物被其他动物咬伤后，要及时到宠物医院处理。因为伤口是病毒侵入的门户，处理好后可直接防止感染。④被咬伤后或处理完后要及时注射狂犬病疫苗。因为一旦发病，就没有方法救治，疫苗要全程按规定注射完，这是目前防止发生狂犬病最有效的方法。

8.我领养了一只宠物犬，怎么才能知道它是否会感染狂犬病？
这需要作抗狂犬病毒抗体的检测，抗体检测主要是测定血清中狂犬病毒的特异性抗体。将你的宠物带到检测单位，采血测血清中的中和抗体滴度。WHO狂犬病专家委员会认为血清中和抗体水平等于或高于0.5IU/ml，表示能得到有效保护。如果中和抗体滴度低于0.5IU/ml，应该进行多个剂量的加强免疫，直到有足够的抗体为止。

在喂养陌生宠物（犬或猫）之前，主人最好测定一下动物体内的中和抗体滴度，以免在今后造成不必要的损失。如果这只动物在以前曾免疫接种过，通过中和抗体滴度你就可以判定其免疫效果，如果未接种过疫苗，则还可以了解到动物狂犬病隐性感染情况。
9.到哪里可以检测我的宠物（犬或猫）带不带狂犬病毒？

对活着的动物进行狂犬病病毒是否带毒的确诊是十分困难的。因为狂犬病病毒只存在于动物的神经系统，尤其是中枢神经系统中，并通过唾液不连续地向外排毒。因此，通过唾液检测带毒，其检出率是相当低的，假阴性结果比较常见。但是，检测宠物血清中和抗体水平，可以很好地弥补这个缺陷，只要该宠物血清中和抗体水平达到或超过0.5IU/ml，它就可以抵御外来狂犬病病毒的感染，并且其唾液内不可能带毒，导致狂犬病传播。
10.动物（犬）在活的时候能确定感染或带毒吗？

不能。对怀疑有狂犬病感染的动物进行血液或唾液检测并不可靠。唯一能判断动物是否有狂犬病的可靠方法是实施安乐死后，切取动物的部分脑组织，采用特异的荧光抗体检测技术来寻找狂犬病毒，完成确诊。

11.用ELISA检测动物带毒或中和抗体可靠吗？
酶联免疫吸附试验（ELISA）可以作为狂犬病毒抗原的检测方法。目前我国有些单位或机构用ELISA直接检测犬唾液中的狂犬病毒抗原，谓之“测毒”，应慎重对待。这里主要存在四个问题：第一是兽用狂犬疫苗（活苗）接种对抗原测定可能存在影响；第二是唾液内存在ELISA干扰物质，可能需要在检测前对唾液样品进行处理；第三是由于唾液内排毒并不连续，单份样品并不能真实反应动物带毒情况；第四是检测试剂和检测过程的质量控制不规范。
用ELISA检测血清抗体，其结果受动物免疫情况的影响较大，测得的抗体滴度对于接种过和没有接种过疫苗的个体来说其意义是不一样的，具体地说，判定接种过疫苗的个体为阳性的滴度标准要比没有接种过疫苗的个体远远高得多。
用ELISA检测抗原或抗体，目前较适用于对整个动物种群的带毒情况或抗体水平普查，但因于干扰因素太多，不宜用于单个动物诊断。
12.如何使我的宠物不感染狂犬病？

要想确保自家的宠物不感染狂犬病病毒，需要做到以下几点。第一，定期、有规律的带宠物去看兽医，进行检查并且按时为你的犬或猫接种狂犬病疫苗。第二，管制好您的宠物，确保猫在室内饲养，犬也在你的直接管理范围内活动。第三，如有必要，对宠物实施卵巢切除手术或者去势手术，这样可以减少宠物与那些无人看管或者是没有按规程接种疫苗的宠物的接触机会。最后，确保您周围没有未接种疫苗或者是患病的流浪动物。
13.我家的犬或猫需要多长时间打一次狂犬病疫苗？

动物的免疫接种要根据所使用的疫苗品质来决定。通常初次免疫需要一剂，具体用量要根据疫苗的浓度单位来决定。如果使用进口兽用疫苗，免疫力可以维持3年以上，所以可以三年进行一次免疫接种；我国生产的犬用疫苗免疫力一般只能维持半年，最好半年后再接种一次。
14.我想知道除了犬和猫咬（抓）上之外，还有什么动物或途径可以把狂犬病传染给人？
狂犬病是一种动物传染病，许多动物如狼、狐狸、犬、猫等都有可能患此病。在日常生活、工作以及旅途中，还有以下一些动物或途径可以把狂犬病传染给人。

①患病的家养动物：牛、羊、猪、马、驴等家畜（约0.3%）。

②患病的野生动物：狼、狐、獾、浣熊、黄鼠狼、老鼠、蝙蝠等（约0.2%）。

③狂犬病人：狂犬病的病人唾液中含有狂犬病毒，健康人被其咬伤可被感染。

④角膜及器官移植传染。
⑤眼部、呼吸系统、口腔和伤口直接接触患病动物的组织或分泌物，如唾液，也会感染狂犬病，但是这种情况很少见。

15.我的宠物（猫、狗）被野生动物咬伤之后，我该怎么办？

家里的宠物被野生、食肉类动物伤或抓伤后，而且在我们无法知道这些攻击动物是否携带病毒时，被攻击的动物应被判定为已感染了狂犬病。这种情况下，未经免疫接种的狗和猫感染狂犬病后应立即实施安乐死。如果主人不愿意这样做，可以将宠物严格隔离6个月，并且在解除隔离前1个月免疫接种。完成接种程序的动物需要再评估其免疫效果。目前，狗和猫是在45天的观察期内进行狂犬病的免疫接种。

16.我家的小狗被野狗咬伤之后疯了，怀疑是狂犬病，我怎么办？
原则上狂犬病动物都不予治疗，应当立即捕杀。灭犬应当采用安全的方法，防止对人和其他动物造成危害，所以最好采用棒击头部（鼻梁骨）的方法。狂犬和疑似狂犬、疯动物应予焚烧深埋。处理疑似狂犬病动物尸体时必须戴手套，如有可能，还要戴上防护眼镜和面罩。焚烧宠物所有的物品，室内最好用1%福尔马林熏蒸消毒，消毒时间不得短于24小时。在这期间，家人都应该立即接种狂犬病疫苗。
17.我家的宠物狗（猫）产下一窝小狗（猫），需要打狂犬病预防针吗？怎样打针？
当前兽医使用的狂犬病疫苗基本上都是弱毒活疫苗，小狗（猫）由于身体发育还不完全，免疫系统的发育也不够完善，对接种的狂犬病疫苗产生反应的能力就比较差，免疫效果不好。更重要的是小动物免疫力弱，对有的不是很成熟、很稳定的疫苗毒株有可能出现毒力增强的返祖现象，造成大面积使用时的安全隐患。小狗（猫）吃奶时可以从母乳中获得母源性的现成抗体，所以三个月以内的小狗（猫）不用打狂犬病预防针，很多兽用疫苗都有此说明。待到三个月大时可按规定的注射程序进行免疫。如果在这期间被小狗（猫）咬伤也绝不能掉以轻心，立即用肥皂水反复冲洗伤口，用清水冲洗后在用酒精、碘酊消毒，进行疫苗接种，这是万万不能忽略的。

18.我想知道狗和猫哪一种对狂犬病更易感，哪一个得狂犬病对人更危险？
据文献报道，狗属于狂犬病毒“中度敏感”的动物，而猫则属于高一级“敏感”动物。从这一点来看，猫似乎比狗对狂犬病的易感性更高一些。但是从猫和狗的数量以及与人的亲密程度来看，狗在传播狂犬病上所起的社会作用，也就是专业人员所说的流行病学作用或者公共卫生学意义要比猫大得多。

但是，猫的危险性也不容忽视。因为猫一旦得了狂犬病，它所表现出来的症状要比狗狂暴得多，对人和其他动物的攻击性更大，所以预防猫的狂犬病不可等闲视之。在给狗打预防针时切不可忘记也要给猫打预防针。

19.我想知道狗和猫得了狂犬病是什么样子？

犬感染狂犬病毒发病后，感染犬大多数具有短期兴奋之后迅速出现抑郁症和麻痹。从临床表现通常可划分为狂躁型狂犬病和抑郁性狂犬病。在发病初期时，犬的行为和性情突然发生改变，即变得警惕，对一般事物的反应都较敏感，平时温驯的犬变得特别活泼，睡卧时突然跃起，如扑蝇状，神经过敏，见生人或陌生犬则惊慌不安，甚至扑咬；病犬食欲不振，不吃平时所喜吃的食物，出现异食癖；进入发病中期（兴奋期）后，会表现出一种不寻常的烦躁，一种戒备的恐惧面容，扑咬看不见的东西，无目的地乱跑和无缘无故的寻衅，狂犬病犬对人最危险的时候就是前驱期和兴奋期；麻痹期的临床特征为感觉迟钝，精神抑郁，陷于麻痹，呈严重衰竭疲惫状态，常与最初症状出现后3～10天死亡。
猫狂犬病的潜伏期为2～4周，症状与犬狂犬病相似，惟其行为更加狂暴。病初潜伏于暗处，叫声粗砺，继则呈极度狂暴状态，进而凶猛地攻击人、畜，咬、抓袭击人或动物。真正发病的猫把狂犬病传给人或其他猫、犬。猫的危险性比犬大，因为病猫的攻击性比狂犬更强。发病后大多在3～4天内死亡。人由于与猫接触较多，猫常从暗处突然跳出，咬伤人面部，猝不及防。

20.除犬、猫外，其他家畜、家禽患狂犬病有什么主要症状？
除犬外，还有猪、牛、马、羊、骡等家禽和鸡、鸭、鹅等家禽可患狂犬病。猪常遭疯狗的咬伤，得病后表现为不食或少食，狂躁不安，对周围杂物乱啃乱咬，主动咬人和其他动物，遇到有声响刺激，狂奔乱跳并发出短促叫声，于发病后2－3天死亡。牛、马、骡的发病症状与狗相似，早期因被咬伤口发痒，用舌舔擦，不合群，有时狂奔乱跳（牛则以角乱撞），以蹄刨土，不食、流口水，病程3－7天。羊狂犬病的狂躁期短而不明显，表现不合群，有些羊乱跳乱撞，流口水，舌外伸，最后麻痹死亡，病程3－8天。家禽中鸡、鸭、鹅也可得病，但很不敏感，发病率极低，有的病后可恢复。
21.我们能食用疯动物的和被疯动物咬伤的家畜肉、奶吗？

确诊为狂犬病的动物的肉不能吃，而应当焚烧或深埋，因为该动物的体内已经广泛存在有狂犬病毒。虽然经过烹煮加工的肉即使有狂犬病病毒的话也已经被杀灭了，但是这种肉在宰杀、分割、切碎的过程中，存在于血肉中的狂犬病毒就有可能经过操作的人员手上微小的伤口感染人。所以疯动物的肉是不能吃的。

被疯动物咬伤的家畜肉，在短时间内剔除伤口处的肉，而且范围尽可能要大些，其余的肉还是可以食用的。要注意屠宰工或厨师的防护，手上有伤口的人不要操刀。剔下的肉要烧毁废弃。切勿将剔下的生肉直接用来喂犬、猫等食肉动物，否则有可能把狂犬病传染给其他动物。
至于疯动物的和被疯动物咬伤的家畜的奶，处理原则与肉是一样的，比肉更安全。
22.怎样处理打、杀死后的疯狗？

由于狂犬病病毒可以在死动物体内存活很长时间，对打死的疯狗进行剥皮和吃狗肉，可能传染而得狂犬病。所以，对打死的疯狗千万不能剥皮，不能吃狗肉，或乱丢乱扔，更不能拿到市场上去卖，而是应该焚毁或挖坑深埋，防止其他动物刨土啃尸，扩大污染；对其他打死的疯动物，也要同样处理。

1.人的狂犬病是如何得的？

狂犬病早已在野生动物中呈自然疫源性长期流行，人的狂犬病基本上都是动物传染给人的，从理论上说，几乎所有的温血动物都可以感染狂犬病。与人关系越是密切的动物，将狂犬病传给人的危险性就越大。只要是动物体内带了狂犬病毒，就有可能通过唾液向体外排毒，咬了人之后就有可能把狂犬病毒传染给人，使人得狂犬病。从全世界来看，最重要的狂犬病疫源动物当数家犬。

2.狂犬病病毒是如何使人发病的？
狂犬病毒对神经组织有很强的亲和力。病毒从伤口侵入，首先在局部伤口的肌肉细胞内小量繁殖，病毒集中到肌肉细胞与无髓鞘的神经末稍连接处，再向神经末稍侵犯，从局部伤口到侵入神经末稍的时间最短需要72个小时以上。病毒沿神经轴索细胞浆向中枢神经移动，每小时约走1－3毫米（一天约7厘米），一边移动一边繁殖，一旦侵入脊髓神经，就开始大量繁殖，并在数小时内即可到达大脑，主要侵犯脑干和小脑等处的神经细胞，引起脑组织充血、水肿和弥漫性炎症。然后病毒又沿传出神经向各周围器官的神经组织扩散，特别是唾腺、舌部的味蕾、嗅神经上皮等处的病毒数量最多。病毒也可扩散到肾、肾上腺、胰腺、脂肪、肌肉、肺等处进行繁殖，引起损害。由于迷走神经核、舌咽神经核和舌下神经核受损，临床上可出现恐水、呼吸困难、吞咽困难等症状。唾液分泌和出汗增多为交感神经受刺激所致，迷走神经节、交感神经节受损时可引起病人的血管功能紊乱或骤死。
由于狂犬病毒有较强的嗜神经特性，中枢神经系统可见到广泛的病理改变，引起严重的神经元坏死和有关轴索变性。发病主要是由于病毒侵袭中枢神经而出现症状与死亡。
3.人与人接触传染狂犬病吗？
人与人的一般接触不会传染狂犬病。理论上只有发病的狂犬病人咬伤健康人，被咬的人才有感染狂犬病的可能。曾有报道母牛把狂犬病传给腹中的牛犊，但通过母婴传播在人群中尚没有实例。他人通过被狂犬病人污染的用具受感染的可能性很小。狂犬病人的器官、组织，角膜移植给健康人则另当别论，危险性极高，已有角膜移植、肾移植、肺移植导致狂犬病感染的报道。1978年以来，在美、法、印、泰等国家报道过10例以上经角膜移植而感染狂犬病的病例。在美国曾将一名男性患者死后的两个肾和肝脏分别移植给3名患者，在接受移植后的3～4周内，3名患者分别出现了低热、嗜睡、烦躁、情绪不稳、肌肉痉挛等症状，并先后死亡。美国疾病控制预防中心调查发现，虽然器官捐赠者在死前没有被诊断出患有狂犬病，但尸体检验结果却发现，4名死者体内都存在狂犬病病毒。
4.人发生狂犬病后都有哪些常见症状？
人被狂犬病毒感染的动物咬伤后，潜伏期无任何症状，缓慢渐进，临床症状很少在20天内发生，多数病例在30天后甚至4～6个月后才发病。

在狂犬病的早期，病人多有低热、头痛、全身发懒、恶心、烦躁、恐惧不安等症状。接着，病人对声音、光线或风之类的刺激变得异常敏感，稍受刺激立即感觉咽喉部发紧。被咬伤的伤口周围，也有麻木、痒痛的异常感觉，手脚四肢仿佛有蚂蚁在爬。
　　两三天以后，病情进入兴奋期。病人处于高度兴奋的状态，突出表现为极度恐怖，恐水、怕风，遇到声音、光线、风等，都会出现咽喉部的肌肉严重痉挛。病人虽然非常渴却不敢喝水，喝了水也无法下咽，甚至听到流水的声音或者别人说到水，也会出现咽喉痉挛。严重的时候，病人还有全身疼痛性抽搐，导致呼吸困难。狂犬病的病人，神志大多数清醒；但是也有部分病人出现精神失常，说胡话。兴奋期约有两三天后，病人变得安静下来，但是，随之出现全身瘫痪，呼吸和血液循环系统功能都会出现衰竭，迅速陷入昏迷，十几个小时以后，就会死亡。狂犬病的病程，一般不超过6天。

恐水是多数狂躁型狂犬病特有的症状之一，恐水表现未在其他疾病中见到过，所以很具有特征性。
5.狂犬病还有哪些罕见的临床症状？
由于该病症复杂、多样，易误诊。据国内报道有如下七种罕见的临床表现；①以泌尿系症状为突出表现；②以阴茎勃起剧痛或外阴阵发性剧痛为早期表现；③以钩端螺旋体病肺大出血型样表现；④以呼吸道感染为主要表现；⑤以精神分裂症样表现；⑥以脊髓灰质炎和格林－巴利综合征样表现；⑦以胃肠道症状为突出表现。有人将其归纳为上感型、脑症状型、神经炎型、泌尿系感染型和肠胃型五种类型的早期临床表现，若有动物咬（抓）伤史、并伴有伤口周围感觉异常者，则应及时进行隔离观察处理。
狂犬病诊断，目前主要依据动物咬伤史及典型的临床表现来确诊。麻痹型狂犬病在印度、泰国较常见，约占总数1/3，国内今年报道不到10例。
6.狂犬病的流行和什么因素有关？
狂犬病的流行主要和下述三种因素有关。
①人类狂犬病发病的多少主要和周围的养狗环境有关。由于狗是狂犬病的主要传染源，如养狗的很多，狗的密度增加，就极容易造成在狗之间的传染病流行，直接对人形成很大威胁，加大了流行的可能性。
②与地区和季节有关。气候较暖的南方地区，一年四季均可发生狂犬病的流行。而北方寒冷地区，虽然一年四季均有狂犬病发生，但在天气较暖季节，由于衣着较少，其发病率高。而在寒冷季节，狗不愿外出，人又穿着棉衣其发病率就下降了。
③与当地政府的重视和采取的预防措施有关。如当地政府大力捕杀野犬，或采取限制养犬措施，大大减少犬的密度，即可减少狂犬的流行。或规定养犬必须按期注射兽用狂犬疫苗，亦能有效的控制狂犬病的流行。
7.被疯狗和动物咬伤后，发病率的高低和哪些因素有关？
被疯了的狗或其他动物咬伤后的发病率与如下的六个因素有关：
①被咬伤的部位有关。在对 1—14岁被咬儿童的流行中，咬伤部位的发病率为：头部占25.6％、上肢占29.7％、躯干占2.1％、下肢为27.8％，多处咬伤占14.8％。头部和四肢的发病率最高。
②与被咬的先后有关。先被咬的比后被咬的发病的机会多，可能与被感染的病毒量多少有关。如某地一狂犬咬伤12人，其中先被咬伤的 3人均发病死亡。
③与伤口的深浅和伤口的数量有关。伤口深. 伤口大和伤口数量多的发病率高。
④与有无衣着有关。不穿衣服的发病最高；夏季穿单衣与冬季穿棉衣比，单衣的发病率高。这是因为沾有病毒的牙齿和唾液，经过衣服的擦拭后进入伤口减少了的缘固。
⑤与伤口是否及时处理有关。伤口及时处理者，比不处理的发病率有明显降低。
⑥与注射疫苗有关。被咬当日及时注射狂犬疫苗，并按全程规定注射者发病率最低。
8.哪个年龄段的人容易得狂犬病？

狂犬病毒可引起任何年龄的人发病。从嗷嗷待哺的婴幼儿到八九十岁的老人，各种年龄的人都可发病。不过因不同年龄的人接触狂犬或其他疯动物的机会有所不同，因此发病的多少也就不同。一般而言，少儿（中小学生）和青年接触狗、猫的机会多，所以青少年感染狂犬病的报告人数也较多些，不同地区报告的狂犬病多发年龄也存在较大差异，儿童和老人体质较弱，被咬后容易发病，所以要特别注意预防保护。

9.哪些职业的人容易得狂犬病？

不同的职业接触狂犬病和疯动物的机会不同，感染狂犬病的机会也就不同。例如农民、兽医师、去高发疫区的旅游者……这些人容易被狂犬和疯动物咬伤，比较而言相对容易得狂犬病。以野生动物为主要传染源的美洲和欧洲的某些国家，狂犬病的人群分布呈现一定的职业性，以野外考察、旅游者等也野生动物接触多的人中多见。

10.哪些人应当进行狂犬病的预防接种？
预防接种的对象主要是有职业性暴露危险的人，如农业部门的检疫员、兽医和警犬训导员；从事狂犬病病毒工作的实验室人员；动物园管理和饲养人员；野外工作人员如护林员、猎人、野外科考队员；养、贩宠物的人以及前往狂犬病地方流行区的游人。

近来由于纯化的现代狂犬疫苗很好发生反应而免疫原性高，更适于人群的预防免疫，因此世界卫生组织最近已建议在以犬为主要媒介的狂犬病地方流行区的人，特别是儿童，最好作暴露前免疫。对于有长期接触于狂犬病危险的人员还应进行定期加强免疫。

11.哪个季节狂犬病对人的威胁较大？

春季是比较容易遭到狂犬的咬伤而感染狂犬病的季节。这是因为冬季室外气温低，人们户外活动减少，狗也不会在冬季发情。待到春暖花开时节，气温回升，人们开始脱下厚衣服，来到户外“踏青”。此时狗也开始发情，公、母狗互相追逐求偶交配，狂犬病也就在不知不觉中在犬群中传播开来，所以春季是疯狗多见的季节。发情的犬情绪亢奋，容易咬人，加之人的衣着单薄，裸露部分较多，容易受伤。因此春季要特别注意防疫狂犬病。

但是，狂犬病不止在春季才会发生，在其他任何季节都可出现。因为春季被狂犬咬伤的人，经过长短不同的潜伏期后，于春、夏、秋陆续发病。即使冬季也不是没有狂犬病，只不过深秋到早春少见而已。

12.我想知道狂犬病有哪些传染方式？
狂犬病有下列三种传染方式：
①被狗或其他动物咬伤或抓伤皮肤或被其舔粘膜而感染。狂犬病毒通过伤口和粘膜侵入神经而发病。这是主要的传染方式。
②宰杀或剥皮当中不慎刺伤手部感染发病。据统计86例狂犬病人中,被咬伤者78人，宰杀狗剥皮刺伤手感染者8人。
③经消化道感染。得狂犬病死的动物，被埋入地下，冬天被冻，被野狗或其他动物扒出，将肉吃掉，感染而得狂犬病。
13.狂犬病病毒能否通过胎盘或乳汁传播？

目前已经证实狂犬病毒不会通过胎盘传给胎儿，因为狂犬病毒是一种嗜神经病毒，侵入人体后，主要存在于脑、脊髓、唾液腺和眼角等处，一般不会通过胎盘传给胎儿。但狂犬病毒却可以通过乳汁传播给婴儿。哺乳期妇女如被动物咬伤，应停止哺乳。
14.如果被犬（狂犬）咬伤，能不能立即检验是否已遭狂犬病毒感染？
不能。狂犬病毒只有传入中枢神经系统以后，在神经细胞中大量繁殖，而后再向外周神经和其他组织蔓延，最后在这些组织中经进一步大量增殖后向外界排出。有的人被犬咬伤后要求防疫部门马上检查是否感染了狂犬病毒，这是目前检测技术手段还办不到的。目前我们的一般检测方法的灵敏度只能在病毒已经经过中枢神经系统第一阶段大量繁殖和在再感染的组织中第二次大量繁殖后才能检测、探查到，而这时中枢神经已经受到损伤，功能活动已经受到干扰，在此前（大约一周之后），即潜伏期末或发病初期，我们才能检验确定一个人是否遭到了狂犬病的侵害，但这时再采取挽救措施已经为时已晚，来不及了。所以，对付狂犬病必须“预防为主”。

15.如果遇到家人或朋友被疯狗咬伤，怎样区分轻伤和重伤？
一般来说，区分轻伤、重伤，可以从咬伤部位、伤势（包括咬伤深浅、出血多少、伤口大小与多少）等划分。臂部、腿部、躯干一、二处浅表咬伤属轻伤。头、面、颈部、手指都视为重伤，有些地方接近大脑，主要是因这类部位的末梢神经较密集，其他部位咬伤三处以上或创面较深、大，且出血多者及粘膜伤也属重伤之列。
WHO提出的咬（抓）伤分类标准：
Ⅰ类：四肢，躯干，浅表咬（抓）伤，少量出血；
Ⅱ类：躯干中度咬（抓）伤，粘膜（口、鼻、眼、肛门）感染病毒（无伤口）
Ⅲ类：头、面、颈、手指咬（抓）伤，多部位咬伤（三处以上）或深度咬伤大量出血、功能障碍或肌肉咬掉者。
16.被（疯）动物咬伤性质和严重程度不同，处理方法相同吗？

根据咬伤性质和严重程度不同，将暴露分为三类，不同类别应当进行不同的处理，但治疗原则是一样的。具体见下表。
	暴露分类
	与可疑或狂犬病家畜、野生动物或无法观察的动物接触的类型
	推荐的治疗方法

	I
	触摸或饲养动物，舔完整皮肤
	如病史可靠，且无皮肤破损，不必采取任何措施

	II
	轻咬裸露的皮肤，轻度抓伤或擦伤但未出血，舔到有破口的皮肤
	立即接种狂犬病疫苗，如果动物经10天观察一直保持健康，或动物被杀死，经适当的实验室检验为狂犬病阴性时，则停止治疗

	III
	单一或多处穿破皮肤的咬伤或抓伤，粘膜被唾液污染（如舔）
	立即接种狂犬病疫苗及注射免疫球蛋白，如果动物经10天观察一直保持健康，或动物被杀死，经适当的实验室检验为狂犬病阴性时，则停止治疗


17.如果被疯动物咬伤，我该如何处理伤口？
被疯动物咬伤后，应当立即（伤后3小时）用肥皂和清水洗刷伤口。最好用20%肥皂水或1/1000—1/500新洁尔灭溶液反复冲洗10～20分钟，最后用大量清水清洗10分钟，然后涂上浓碘酒。重伤者应该冲洗伤口后，在伤口及其周围浸润注射抗狂犬病血清：即先将血清滴入伤口（此时不涂碘酒，因碘酒可使血清变性影响效果），并在伤口周围及底部作环形点状封闭注射，针尖朝向伤口底部，边进针边推注血清，直至伤口底部。
为避免感染向组织内扩散，开放性伤口应尽可能敞开（几小时至三天），只要没有伤及大血管，可不必包扎缝合。穿透性伤口应用棉签沾20％肥皂水或1/1000—1/500新洁尔灭溶液作检查性冲洗（注意更换棉签），有条件的宜用注射器针头对准伤口冲洗，较深的伤口，应注意将污物清洗干净，再滴入抗狂犬病血清，并可注射破伤风抗毒素和抗菌素。如有条件轻伤者也应用抗狂犬病血清。咬伤后及早进行局部处理有重要作用，局部处理越早越好，即使延迟了1～2天，甚至3～4天以上，也不应忽视局部处理。此时如伤口已经结痂，也应将结痂去掉，反复用肥皂水洗擦，直到稍有出血为可，然后再用清水冲洗干净，并加用抗狂犬病血清。局部使用它，不仅可在病毒侵入神经末梢前将其中和，而且能激活局部T细胞介导免疫反应，对预防狂犬病至关重要。
18.我想详细了解免疫血清的用法，以及注射免疫血清前如何做过敏试验（皮试）？
首先在受伤部位进行侵润注射，不少于 5ml，按每公斤体重0.5ml（咬伤特别严重者可酌情增长至1.0—1.5ml），分数次肌肉注射，注射完毕后的当天或第二天开始注射疫苗。但须注意避免血清与疫苗注射在同一部位。
用生理盐水将免疫血清稀释10倍（0.1ml血清加0.9ml盐水），在前臂掌侧皮内注射0.05ml，观察30分钟。注射部位无明显反应，即为阴性。可在观察下直接使用免疫血清。如注射部位出现皮丘增大、红肿、浸润，特别是形似伪足或有痒感者，为阳性反应，必须脱敏。注射局部反应特别严重或除局部反应外伴有全身症状；寻麻疹、鼻咽刺痒、喷嚏等，为阳性反应，应采用脱敏注射；如发生过敏休克，立即注射1/1000肾上腺素0.5—1.0ml，或其它相应措施。
19.我想知道为什么使用抗狂犬病血清前要先做皮试？
抗狂犬病血清是用狂犬病固定毒免疫马的血浆，经胃酶消化，再用硫酸铵盐析法提取的免疫球蛋白制剂。因本品含马血清蛋白，有的人注射后可能会发生过敏反应，为避免注射抗狂犬病血清后引起过敏反应(有1～6％受种者引起不良反应，甚至在皮试时发生)，故应避免使用粗制的抗狂犬病血清，应详细了解患者及家族有无过敏史，尤其是有无注射马血清及过敏史,使用前必须做皮肤敏感性试验，如阳性反应，应进行脱敏注射。
20.如果在注射狂犬血清过程中出现过敏，会有什么表现，该怎么办？
抗狂犬病血清使用后的过敏可能较疫苗会多一些。无论对血清或对疫苗的过敏，本质上都是机体对异种蛋白的保护性免疫反应。

局部过敏表现为：接种后12～24小时注射局部皮肤发红、肿胀、增厚、发硬、瘙痒，24～48小时后开始逐渐消退，消退后不留任何痕迹。全身过敏反应在时间上与局部过敏反应大体一致，表现为颈部、臀部、躯体、腿部有大小不一的荨麻疹，绿豆大至鸡蛋大，有的融合成片，皮肤肿胀发硬、瘙痒，严重者则伴有心慌、心悸、脉弱、气紧、头晕、发热、精神萎靡、肢体麻木、肌肉酸痛、无力、恶心、呕吐等。
出现过敏反应，应立即停止注射，视情况采取措施。轻微的局部及全身过敏，可自行缓解，不予处理。严重过敏，如出现速发型过敏反应、神经性皮下水肿、荨麻疹等，可采用以下方法治疗：①激素治疗，应用肾上腺皮质激素治疗，可很快缓解症状，收到良好的效果；②抗过敏治疗，口服抗组织胺药物，如组织胺药物、安其敏等；③维生素治疗，可口服或注射大量维生素B族或维生素C；④能量合剂治疗，三磷酸腺苷、细胞色素C等；⑤对症治疗；⑥中药治疗

21.抗狂犬病血清免疫有效期有多长？
注射了精制抗狂犬病血清，在体内的半衰期为2～3周，以后便开始下降，残余或已潜入细胞内未被中和掉的病毒还能重新繁殖而发病，因此注射抗血清不能保证不发生狂犬病。
22.接种一次全程狂犬病疫苗后产生的效力能维持多久？
狂犬病的预防效果以中抗体水平和保护率为主要指标，接种1针疫苗后，抗体应在≥0.5ＩＵ/ml才有效。接种第一针疫苗10天左右（冻干疫苗可提前3～5天），部分接种者可测出抗体，5～6周抗体阳转率可达96％以上，抗体高峰量时间可维持3～4个月，然后逐渐下降，一年后降至可检测水平以下。
23.每个人都要注射狂犬疫苗吗？什么人不宜注射疫苗？

狂犬疫苗一般都是灭活、减毒的，免疫能力低下者，比如艾滋病人、肾脏移植手术病人、过敏体质（如对鸡蛋、花粉过敏者），注射疫苗要慎重。

正因为疫苗并不是对人人都适应的，比如40万人注射，有可能因疫苗问题会导致两人死亡。所以狂犬疫苗不在计划免疫范围之内，它的接种不具有强制性。只有高危人群、高危地区和进行高危作业的人，才要求进行接种。
24.注射狂犬病疫苗后出现不适应怎么办？
组织培养狂犬病疫苗使用比较安全、反应轻微，少数人注射后局部可能会有红肿或硬结，个别人有低烧（极少超过37.5℃的），这是正常反应，不需特殊处理，可自行恢复，一般并不妨碍接种的继续进行。为减轻反应，目前正启用纯化狂犬病疫苗。有过敏史者，注射后有的人可能会有发热、头晕、寒战或局部发麻、痛痒，甚至发生痒疹和水疱或肠胃不适等症状，可对症处理，加用抗过敏药物治疗，但禁用类固醇药物如地塞米松等，并在继续注射疫苗时合并应用抗过敏药物，如赛庚啶，以控制机体的敏感性并保证安全完成狂犬病疫苗全程注射。
25.注射狂犬病疫苗后要注意哪些问题？为什么少数人打了狂犬病疫苗也发病死亡？

注射疫苗后要注意休息，避免过劳或参加剧烈运动；忌酒、浓茶等刺激性强的食物或饮料；激素、环磷酰胺等免疫制剂和氯喹等药物，可能会降低疫苗效果，应尽量避免同时使用。 

少数人被咬伤后打了疫苗也患病死亡，这是因为疫苗不可能保证100％有效。此外还与如下因素有关：一是没有及时、有效、正确处理伤口。二是严重咬伤者没有按要求使用抗血清或者使用时间太晚。三是疫苗接种方法不当。四是疫苗质量有问题。五是接种后大量饮酒、喝浓茶或吃刺激性食物，使用某些药物以及从事剧烈运动、过度疲劳；某些人免疫反应迟缓、有免疫缺陷，使用免疫抑制剂，患有恶性肿瘤、肝硬化、情绪不稳等。六是疫苗株与流行株不完全一致。

26.影响狂犬病疫苗效果的因素是什么？
疫苗的运输、保存温度直接影响其效力，超过规定的保存温度，疫苗效力下降得快些。时间长了，甚至可使疫苗失效。冻结也会使疫苗失效。
使用前未充分摇匀疫苗就敲开安瓿瓶，会损失掉滞留在安瓶顶部的抗原或注射时疫苗漏出，致使注射抗原剂量不足。
与第一针疫苗注射早晚有关：咬伤后24小时内注射疫苗效果较好。故48小时或48小时以后才开始注射，第一针应加倍量注射。
注射抗狂犬病血清与狂犬病疫苗的先后也有影响：若头一天注射抗狂犬病血清，次日才注射疫苗，也影响疫苗的抗体应答，故第一针也需加倍量注射。
注射部位与抗体应答强度有关：疫苗注射上臂三角肌比臀部效果好，幼儿可注射大腿前外侧肌肉，不宜注射臀部。
第一针疫苗的免疫效果与注射抗原量和注射部位数目呈正相关，故对重伤患者等上述八种人，第一针疫苗需加倍疫苗量并分注两侧三角肌，效果好些。
27.狂犬病免疫接种有哪些方法？
WHO推荐应用的暴露前皮内接种的程序为0、7、28天各皮内注射0.1ml疫苗。我国对暴露后接种的方案为：一般的咬伤按5针法免疫，即0、3、7、14、28（或30）天各接种一剂，对严重咬伤着应于0、3天时加倍两注射。
虽然现代细胞疫苗的质量有了很大的改进和提高，但疫苗的价格昂贵，抗血清的价格更高且不易得到，限制了在发展中国家的广泛使用。所以除了全程注射5针的疫苗接种法之外，还有两种程序已被世界卫生组织所采纳。

肌内2-1-1程序  即0天于左右臂三角肌内各注射1个剂量，再分别于7天和21天时仅在肌内注射一个剂量。其优点为减少10—20%的疫苗用量，为患者减少两次就医打针，而最重要的是抗体产生早。因此按此免疫程序接种时，由于抗体产生较常规5针法快，滴度高，对那些潜伏期短，治疗开始迟，免疫反应差的病人以及在得不到抗血清的情况下使用特别有利。

皮内多点程序  即在不同部位同时注射小剂量疫苗。目前世界卫生组织已推荐应用两种皮内多点的免疫程序，即0天、7天、28天、90天各皮内注射8个，4个，1个，1部位（8-4-1-1法）和0天、3天、7天各注射2个部位，30天和90天各注射一个部位（2-2-2-1-1法）。一次每部位接种0.1或0.2毫升，无论注射部位多少，每次都用一个剂量（即一支或一安疫苗），总共四只疫苗。这种注射法产生更快、更高水平的抗体，而总的疫苗用两只相当于常规的肌肉内5针注射法的80%。
28.反复注射地鼠肾组织培养狂犬病疫苗对智力有无不良影响？
经改善生产工艺制备的组织培养狂犬病疫苗，使用比较安全，反应轻微，对智力不会产生不良影响。但是，少数人反复多次地注射狂犬病疫苗（尤其是有过敏体质的人），可能会产生过敏反应，如发热、寒战或皮肤出疹甚至水疱等，可治愈。
美国报道有108例注射二倍体狂犬病疫苗后发生变态反应，其中个别是初免三针后发生，绝大部分病例都是反复多次注射该疫苗后才发生的。故此应该按疫苗使用说明书规定注射疫苗，不要滥用。
29.疫苗不在规定温度保存有什么危害？
狂犬病疫苗使用说明书规定保存温度（2～8℃），是经试验证明在此温度内保存，疫苗效力比较稳定。温度升高，疫苗的有效成分—糖蛋白抗原会加速分解，效力也就随之降低。为增加狂犬病疫苗的稳定性，制造疫苗时加入了佐剂，起到一定的稳定作用。在短时间内，如买疫苗回家短途中（放在避光、阴凉、通风处），超过规定温度，影响不是很大。回到家后则应放在冰箱内（因五针疫苗注完需一个月）。若农村实在没有冰箱保存，最好是放在附近有冰箱的单位，按时前往卫生单位注射。
疫苗也不能冰冻，结冰后，狂犬病疫苗也会失效，达不到应有的预防效果。
30.成年人与婴幼儿接种狂犬病疫苗的部位在哪里？

成年人疫苗接种的正确部位是上臂三角肌区。这主要是从免疫效果考虑，Dr.Baer观察证明狂犬病疫苗注入人体不同部位会产生不同程度的抗体应答，其中注射三角肌抗体应答滴度最高，臀部肌肉注射滴度最低，注射三角肌和臀部两处肌肉者产生中等抗体应答。认为这是由于注入臀部脂肪中，影响疫苗的吸收与免疫效果的发挥。而且三角肌较接近腋下淋巴结，有利于免疫力的产生。
婴幼儿应该注射于大腿前外侧区肌内，这里肌肉丰厚，比上臂三角肌处注射容易。婴幼儿免疫系统发育不够完善，上臂注射狂犬疫苗距离中枢神经系统较近，加之如果疫苗质量不好，可能会导致发生狂犬病的危险。
31.儿童和成年人的狂犬病疫苗接种剂量相同吗？

不同年龄人的注射剂量相同。儿童对疫苗有很好的耐受性并能正常产生抗体，许多家长担心孩子太小，特别是幼儿注射剂量与大人的剂量一样是否会过量，这一点在不同的国家和民族人群中已进行过大量的观察，家长不必担心。
33.孕妇与发烧病人被动物咬伤后，注射狂犬病疫苗有无影响？
疫苗使用说明书规定，使用狂犬病疫苗无任何禁忌症。在狂犬病疫区，凡被动物咬（抓）伤的，都应及早作预防注射，孕妇更应加强保护。
我国自1981年开始改用组织培养狂犬病疫苗以来，孕妇注射该疫苗，长期观察证明不影响药效，对胎儿是安全的，国外也有不少孕妇使用组织培养狂犬病疫苗和抗狂犬病血清联合免疫，未见对胎儿发育有不良影响的报道。至于对发烧病人，使用该疫苗时，应查明发烧病因进行治疗，并按规定注射狂犬病疫苗，对患者亦是安全的。
34.狂犬疫苗接种过程中忘了原定的接种日期而漏种怎么办？

常常有人接种了3针、4针后忙于其他事情而忘记继续接种，错过了原定的接种时间，有人甚至嫌麻烦而中断接种，这是很危险的，不能保证疫苗的保护效果。这时怎么办呢？如果发生在第4、第5针且超过时间不长，例如3天、5天以内，可以立即补上，后面的针次时间顺延。如果超过的时间较久，则补注射完后半个月测定一下血清抗狂犬病毒抗体，根据抗体水平再作处置。如果漏注射发生在头两针，最好立即重新注射一个疗程。

35.被狗咬伤很久之后，是否需注射疫苗？
至于被狗咬伤已过了几个月、几年的人是否还需要进行预防处理，是值得加以讨论的问题。狂犬病毒进入人体后至发病的这段期间称为狂犬病的潜伏期。此间可以是几天、几个月或几年以至更长，一般3个月以内占85％，6个月以内占90％，1年以内占96％，1年以上占4％。目前具有确切科学证据的最长潜伏期为27年，这就是说，凡被疯狗或可疑疯动物咬、抓伤而未做过预防处理者，即使过了几年、十几年，仍有发生狂犬病的可能性，宜补行预防处理。但此时伤口早已愈合，就没有局部处理问题了，也不需应用抗狂犬病血清，只单独作疫苗注射全程5针就可以了。
最好采用变五针法，即当天、第三天分别在双臂三角肌各注射一针疫苗，第七天注射一针疫苗为好。或2－1－1免疫程序，以便早期产生抗体和细胞免疫提高免疫效果并缩短注射时间。

36.注射狂犬病疫苗期间或一年内又被动物咬伤怎么办？
全程注射狂犬病疫苗的免疫效果一般维持半年左右。按说明书规定：注射完本疫苗3个月内再次被疯动物咬伤，可不再注射本疫苗。如在3～6个月内，须用相同疫苗加强注射一针。如超过6个月，须重新全程注射本疫苗，包括抗狂犬病血清。无论什么时候被咬伤，每次都应及时，彻底处理伤口。注射狂犬病疫苗期间又被疯动物咬伤，可在注完五针疫苗再加强二针（隔日一针）。
那些以前曾用不明效价的疫苗做过接触前或接触后处理，以及那些不能确证其有保护性中和抗体水平的人，应接受全程的接触后免疫程序，包括应用狂犬病免疫球蛋白。
37.不满周岁的婴儿如被疯动物咬伤，能不能注射狂犬疫苗？
婴幼儿中枢神经系统和机体免疫功能均不健全。被疯犬咬伤后，患狂犬病的危险性比成人要大。因此，婴幼儿如被疯犬咬伤或抓伤，务必及时、彻底的处理伤口，并立即注射狂犬疫苗。
38.注射狂犬病疫苗的同时能不能服中药或其它药物？
注射狂犬病疫苗期间，因患有其它疾病需要服药治疗者可以服药，一般地讲对狂犬病疫苗的作用不会有影响。若为了防治狂犬病而服用中药，应慎重行事，因为目前尚未见报道对治疗狂犬病有肯定疗效的中草药，且有些中草药有毒性。
39.注射疫苗期间是否可以劳动？是否需要禁食“发物”？
凡被咬伤又无功能障碍者可参加适当的劳动及锻炼，但不宜做剧烈活动，以免过度疲劳。需加强营养，提高抗病能力。至于说明书提出在注射疫苗期间不宜饮酒、喝茶、吃有刺激性食物和进行剧烈运动，是为了避免引起疫苗注射反应而提出的，当然，也考虑酒精可能会加速狂犬病毒神经移动的速度而缩短潜伏期，故注射狂犬病疫苗期间，不宜喝酒，更不应酗酒。
40.护理狂犬病人要注意哪些问题？

护理狂犬病人的人除了自己应首先进行预防免疫之外，还要注意两个问题。一是护理好病人，特别是狂犬病人狂躁期间要防止其自伤。还要注意不要让病人将呼吸、输液、心脏监视仪器等的管线扯掉，有必要时可以用布带将其绑在病床上。二是要避免自身被感染或者散播疾病。因此护理人员要注意养成良好的个人卫生习惯，在进入病房护理病人前要先穿戴好防护衣帽、眼镜和消毒手套。走出病房要换下防护服装，进行彻底消毒后才能离开。

41.我想知道狂犬病毒对理化因素抵抗力强吗？哪些方法处理疑似带有狂犬病毒的物件？
狂犬病毒对外界环境条件的抵抗力不强，对热敏感，加热50℃ 1小时、60℃ 30分钟即可灭活，对其他物理因素如紫外线（阳光）和微波、化学消毒剂如酒精、碘酒、1%福尔马林、酸、碱也都敏感，消毒可以杀死狂犬病毒。20%肥皂水和新洁尔灭等脂溶剂和弱洗涤剂很容易将病毒颗粒外膜的脂类和糖蛋白裂解，使病毒破坏失去感染力。在死亡的动物体内，狂犬病病毒存活时间可能较长，取决于动物尸体的分解速度，如在寒冷的天气病毒存活时间较长。

42.年轻夫妇在接种狂犬疫苗期间能否要孩子？

狂犬疫苗中没有任何一种成分会影响人类生殖细胞的染色体，在基因水平上危害人类；也不会对胚胎或胎儿的智力发育和身体发育造成影响。因此年轻夫妇在接种狂犬疫苗期间可以不必顾虑，随时都可以要小孩。

43.不同厂家、不同批号的狂犬病疫苗能交叉使用吗？

一般来说不主张在一个疗程中使用两个类型、两个厂家，甚至两个批号的狂犬病疫苗。特别是生产厂家怕注射中万一出现问题，不好判断是哪有个厂家生产的产品出现的问题，以便分清责任。但是经过许多观察，证实在迫不得已时可以替用。

44.不小心把兽用狂犬疫苗注射到人身上怎么办？

首先要对注射的人进行一些心理指导，适当的解除不必要的心理压力，并尽早在注射疫苗的部位周围注射人用抗狂犬病病毒血清（或抗狂犬病免疫球蛋白）。另外可以用干扰素、病毒灵等抑制病毒核酸合成的药物，阻止病毒的繁殖。误注射以后一个月，可以采血检查一下狂犬病毒抗体水平。如果抗体滴度没有达到每毫升0．5个国际单位的保护标准，可以再另外注射人用狂犬疫苗。

1.我想知道哪些野生动物能够感染狂犬病？

理论上几乎所有温血动物，包括鸟类都可感染狂犬病毒，并传染给人。但是狂犬病的发作主要影响到犬鼬科野生动物，包括常见的狼、狐狸、豺、臭鼬，水獭、浣熊等。吸血类蝙蝠也是狂犬病的携带者。野兔、松鼠、田鼠、家鼠则很少被感染。牛、马、鹿和其他食草类动物都可感染狂犬病，尽管它们可将此病毒传给其他动物和人，但这种情况极少发生。蛇、海龟、蜥蜴、青蛙、蟾蜍、蝾螈、鱼和昆虫不会得狂犬病。

2.野生动物在狂犬病传播中扮演什么样的角色？

在发达国家，狂犬病目前主要发生在野生动物宿主中，从这些动物疾病扩展到家畜和人。最近，在世界一些地区（美国和澳大利亚），蝙蝠狂犬病成为流行的重要贮主。在南美，野生动物狂犬病，尤其是蝙蝠狂犬病日益增多。2003年，在南美，野生动物咬伤之后患该病死亡的人数首次超过因狗咬伤而患狂犬病死亡的人数。然而，在非洲和亚洲，狗继续为主要宿主，并且造成全世界绝大多数人类狂犬病的死亡。 

3.怎样识别患狂犬病的野生动物？ 

通常患狂犬病的动物会变得具有攻击性，有时神智混乱，失去方向感，表现出瘫痪迹象，发出嘶哑的狂叫声。但是有许多动物携带狂犬病毒，但是没有任何临床症状，同样可以将狂犬病毒传播给人。

4.如何避免野生动物将狂犬病传播于人？

野生动物只可远处观望不可近距离接触。不要饲喂或触摸野生动物，不要将野生动物或野生动物与家畜的杂交品种作为宠物收养，或试图为受伤的野生动物疗伤。防止蝙蝠或其他野生动物在自家庭院安家，一旦安家，野生动物与人或家养宠物接触机会增加，威胁人的安全。 

5.被鼠等小型啮齿动物咬伤会不患狂犬犬病？

小型啮齿类动物，包括松鼠、小鼠、仓鼠、豚鼠、沙鼠、金花鼠，一般不会自然感染狂犬病，而且目前没有引发人狂犬病的报道。被这类动物咬伤，通常不会有患狂犬病的危险。但是如果你所居住的环境广泛流行狂犬病，或咬伤人的动物行为异常，那么就有暴露狂犬病的危险。在美国，土拨鼠被证实引起了人狂犬病病例。被啮齿类动物咬伤，需要咨询医师决定是否进行暴露后免疫。

6.与蝙蝠接触会感染狂犬病吗？

蝙蝠是哺乳动物，对狂犬病敏感，但是通常不发病，我们不能从外观判断蝙蝠是否健康。因此为了避免狂犬病最好不去接触蝙蝠。我国蝙蝠体内是否带毒，调查研究尚少，还有待进一步的研究。但如果与蝙蝠有过直接接触，如被蝙蝠咬伤或伤口、眼睛、口鼻粘膜接触具有传染性的分泌物，首先立刻彻底清洗接触面，然后立即就医。如果可能将蝙蝠捕获，送于诊断实验室诊断。远距离观察蝙蝠，完整地皮肤、粘膜接触过蝙蝠的粪便血液、尿液、皮毛，都不会感染狂犬病。但是蝙蝠同时还是很多种人兽共患传染病的传播宿主，因此为了安全避免接触蝙蝠。

7.如果接触了蝙蝠，该怎么办？

如果接触了蝙蝠咬伤或者蝙蝠的传染性物质（比如唾液）进入人的眼睛、鼻子、口腔或者伤口，要彻底清洗受感染的部位，并立即接受医学观察。应尽可能将其捕获，并送到实验室去作犬病检测。

人们被蝙蝠咬伤的时候通常是知道的。然而，由于蝙蝠的牙齿很小，它们留下的咬痕并不容易被发现。而且，有时被蝙蝠咬伤时不会有任何疼痛，这也是人们在睡觉时被咬和受感染而没有任何知觉的原因。所以即使没有明显伤口，也应该征询医生的建议。

人们不会因为看见阁楼上、笼子里或者远处的蝙蝠而得狂犬病。此外，也不会因为与蝙蝠的粪便、血液、尿液或与蝙蝠的皮毛接触而得狂犬病。

14.参观动物园有感染狂犬病的危险吗？ 

参观是不会感染狂犬病。因为，第一，动物园所饲养的动物都是经过检疫的，平常均有兽医负责日常的疾病防治，所以一般是安全的；其次，容易感染狂犬病的动物还要在与游人见面前以及其后定期接种狂犬病疫苗；第三，游人通常是被铁丝网、栏杆等与参观的动物隔离开来的，不允许游人直接接触动物。所以，参观动物园不会感染狂犬病。但是，尽管如此，我们还是提高警惕，不要违反规定，翻入栏杆接近动物，以免动物伤人或传播其他疾病。

8.野外旅游是否需要提防狂犬病？

是的。狂犬病在全球范围内广泛存在，尤其在亚洲、非洲、南美洲等广大发展中国家，狂犬病疫情严重，而且狂犬病的贮存宿主就是野生动物，因此在旅行中应避免接触任何野生动物及家畜。

9.在旅行之前是否需要狂犬病的暴露前免疫？ 

符合下列条件的建议进行狂犬病的暴露前免疫：①旅行目的地是狂犬病的多发区，犬的数量较多，同时地处边远偏僻的野外或乡村，医疗条件较差。②出行活动与野生动物或家畜接触频率较大，如生物学家、兽医、畜牧师等职业。③需要在家犬密集地区长时间停留（大于一个月）。

10.出外旅行之前，我想了解一下世界各地狂犬病的主要传播宿主是什么？

不同的洲和国家，不同的年代，最重要的疫源动物也是在变的。

欧洲很早以前最重要的狂犬病疫源动物是犬，经过努力使犬的狂犬病得到控制以后是狐，现在由于口服狂犬疫苗的成功应用，狐的传染源作用也已被极大地削弱了，蝙蝠作用也不及在美洲那样重要。

北美洲目前最重要的狂犬病疫源动物是浣熊、貂等野生动物和蝙蝠。每年检出的犬、猫阳性已经很少。

南美洲主要的狂犬病疫源动物除犬、猫外，蝙蝠引起的狂犬病每年造成了牛群的巨大经济损失。

在非洲，报道引起狂犬病的动物各式各样，但很多病例的诊断都没有经实验室确诊，豺是其中比较经常出现于报道中的种类。

在亚洲，犬引起的狂犬病约占病例总数的98%，猫所引起的狂犬病不足2%

我国狂犬病的动物传染源除犬、猫、猪、牛、羊等家畜外，没有野生动物狂犬病的统计资料。报道发生过或引起过狂犬病的野生动物尚有野鼠、家鼠、狼、梅花鹿、水獭、黄鼬、熊、豹、刺猬、野猪、狐、獾等。我国蝙蝠体内是否带毒，调查研究尚少，还有待进一步的研究。

11.发达国家的野生动物狂犬病是如何控制的？

发达国家，如西欧、美国等都开展了口服免疫接种运动防治野生动物狂犬病。瑞士于1999年；法国2000年；比利时和卢森堡2001年，捷克2004年，消灭了野生动物的狂犬病。这项技术有助于完全消灭西欧大陆狂犬病的贮主。在狗狂犬病为地方病的几个发展中国家（例如印度、南非和斯里兰卡），正在对狂犬病的口服免疫接种规划进行评估。在实施了改进人类接触后治疗和对狗进行免疫接种的规划之后，南美和一些亚洲国家近年来报告的狂犬病人类病例大幅度减少。我国目前还没有正式实施的野生动物狂犬病免疫计划。
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